
 
 

                                                                                                                                        

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 23 AÑO: 2023 

EXPEDIENTE : SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL DÍA 04 DE AGOSTO DEL 2023. 

ASUNTO: COMPARECENCIA DE LOS DIRECTORES Y/O JEFES DE 
DEPARTAMENTOS RESPECTO A LOS INGRESOS PROGRAMADOS AL 
INICIO DE AÑO: 
 

        A) CATASTRO Y PREDIAL  
        B) COMERCIO  
        C) REGISTRO CIVIL  
        D) OBRAS PÚBLICAS  
        E) ALCOHOLES  
        F) ÓRGANO INTERNO DE CONTROL  
        G) PROTECCIÓN CIVIL  
        H) SECRETARÍA  
         I) SEGURIDAD PÚBLICA  
         J) DIF MUNICIPAL 

ACTA NÚMERO 23 

E X T R A O R D I N A R I A  

ASUNTO:  

COMPARECENCIA DE LOS DIRECTORES Y/O JEFES DE DEPARTAMENTOS RESPECTO A LOS 

INGRESOS PROGRAMADOS AL INICIO DE AÑO: 

 

        A)  CATASTRO Y PREDIAL  
        B)  COMERCIO  
        C)   REGISTRO CIVIL  
        D)  OBRAS PÚBLICAS  
        E)  ALCOHOLES  
        F)   ÓRGANO INTERNO DE CONTROL  
        G)  PROTECCIÓN CIVIL  
        H)  SECRETARÍA  
         I)   SEGURIDAD PÚBLICA  
         J)   DIF MUNICIPAL. 

En la Ciudad de Río Grande, Zacatecas, siendo las once horas con doce minutos del día cuatro 

del mes de agosto del año Dos Mil Veintitrés, reunidos en  la Sala de Cabildo, los Regidores 

que integran el R. Ayuntamiento Constitucional 2021-2024, la LICENCIADA FÁTIMA 

GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA, Síndica Municipal bajo la dirección del C. LICENCIADO MARIO 

CÓRDOVA LONGORIA, Presidente Municipal de Río Grande, asistido por el LICENCIADO EN 

EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ, Secretario de Gobierno 

Municipal, con el propósito de celebrar Sesión Extraordinaria número VEINTITRES bajo el 

siguiente: 

ORDEN DEL DÍA 

1.- Pase de lista 

2.- Declaración de quórum legal e instalación de la asamblea. 

3.- Lectura y aprobación del Orden del Día. 

4.- Comparecencia de los directores y/o jefes de departamentos respecto a los ingresos 
programados al inicio de año: 

 

        a)    Catastro y predial  
        b)   Comercio  
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        c)   Registro Civil  
        d)   Obras Públicas  
        e)   Alcoholes  
        f)   Órgano Interno de Control  
        g)   Protección Civil  
        h)   Secretaría  
         i)   Seguridad Pública  
         j)   DIF Municipal 

5.- Clausura de la Sesión. 

El señor Presidente Municipal CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO 

CÓRDOVA LONGORIA: Muy buenas días, muy buenos días todavía, Síndico Municipal,  

regidoras, regidores, de este Municipio de Río Grande, bienvenidos a esta sala de cabildo, ya 

vamos a iniciar a esta Sesión Extraordinaria número VEINTITRES de este 04 de agosto del 

2023, me voy a permitir dar lectura al Fundamento Constitucional, eh con Fundamento 

Constitucional en el artículo 115, fracción I y II de la Constitución Federal, artículo 119, 

fracción I de la Constitución Política del Estado de Zacatecas, el artículo 48 fracción I, 49, 50, 

51, 52, 58, párrafo segundo, 60, 80 fracción II, 81, 84 fracción IX, 86 fracción I, IV y V,  87 del 

párrafo primero y segundo 88, 89 y 100 de  fracción II, III, IV, XVII y XVIII de la Ley Orgánica 

del Municipio en vigor, en los artículos 11, 12, 21, 22, 24, 56, 57 fracción I, 58, 59, 60, 61, 62, 

63, 64, 65, 66, 67, 68, 69 y 70 del Reglamento Interior del Republicano Ayuntamiento de Río 

Grande, Zacatecas, da principio a esta Sesión, para la cual solicito al Secretario de Gobierno, 

sírvase pasar lista de presentes e infórmeme si existe quórum legal para decretar la 

instalación de esta asamblea municipal, adelante Secretario. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Buenos días Presidente, Síndica Municipal, regidoras y 

regidores de este Republicano Ayuntamiento, me permito hacer el pase de lista.                                                                                                                                                                    

PASE DE LISTA 

PRESIDENTE MUNICIPAL ASISTENCIA 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA PRESENTE 

SINDICO MUNICIPAL  

CIUDADANA MAESTRA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ 

ZAVALA 

PRESENTE 

REGIDORES  

CIUDADANO ARQUITECTO MANUEL ESPARZA VAQUERA  PRESENTE  

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY 

JIMENA RAMÍREZ DUARTE 

PRESENTE 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE 

EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ LEYVA 

PRESENTE 

CIUDADANA EVELYN ARRIAGA GARCÍA JUSTIFICA  
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CIUDADANO CONTADOR MANUEL SAUCEDO CEBALLOS PRESENTE 

CIUDADANA HILDA MORENO PRESENTE  

CIUDADANO BALTAZAR CAMPOS ESQUIVEL PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA TANIA GUADALUPE ALONSO 

AGUILAR 

PRESENTE 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES 

JUSTIFICA 

CIUDADANA DULCE CRISTAL RAMÍREZ BONILLA PRESENTE 

CIUDADANA ARQUITECTA KELLY MEREDITH 

SAMANIEGO HERNANDEZ   

PRESENTE 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ 

MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA 

PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA YANETT GUTIÉRREZ LUNA PRESENTE 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Señor Presidente informarle que este, los tres regidores 

que no están presentes me hicieron llegar un mensaje que iban a justificar su inasistencia, 

este bueno pues esperamos que llegue el documento, pero por lo tanto se encuentran 13 

integrantes de este Republicano Ayuntamiento presentes,  por lo cual ha lugar a declarar 

quórum legal. 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Nos ponemos de pie por favor, no habiendo, habiendo quórum legal 

para sesionar, me permito declarar formalmente instalada esta sesión de cabildo siendo las 

once horas con doce minutos del día cuatro de agosto del año Dos Mil Veintitrés y válidos los 

acuerdos que ella emanen, gracias. 

SESIÓN 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Procedemos al punto número tres, lectura y aprobación del Orden del 

Día, le pido al señor Secretario dé cuenta del Orden del Día por favor. 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Claro que sí señor Presidente, con su permiso. 

Orden del Día 

1. Pase de lista. 

2. Declaración de Quórum Legal e Instalación de la Asamblea. 
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3. Lectura y aprobación del Orden del Día. 

4. Comparecencia de los directores y/o jefes de departamentos respecto a los ingresos 

programados al inicio de año que va dividido de la siguiente forma: 
 

        a)    Catastro y predial  
        b)   Comercio  
        c)   Registro Civil  
        d)   Obras Públicas  
        e)   Alcoholes  
        f)   Órgano Interno de Control  
        g)   Protección Civil  
        h)   Secretaría  
         i)   Seguridad Pública  
         j)   DIF Municipal 

5. Clausura de la Sesión.                                                                          

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Es cuanto señor Presidente. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Algún comentario regidoras, regidores, Síndico Municipal, si no hay 

alguna participación procedemos a votar.   

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Quien esté a favor del Orden del Día, sírvanse a emitir su voto de 

manera económica levantando su mano, señor Secretario le pido por favor cuente los votos 

por favor. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Señor Presidente le informo que son 14 votos por, en 

aprobación, por lo que se aprueba por UNANIMIDAD el Orden del Día. 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: En el punto número cuatro es comparecencia de los directores y/o 

jefes de departamentos respecto a los ingresos programados al inicio del año, Catastro y 

predial, Comercio, Registro Civil, Obras Públicas, Alcoholes, Órgano Interno de Control, 

Protección Civil, Secretaría de Gobierno, Seguridad Pública y DIF Municipal, eh se le concede 

el uso de la voz al Secretario del Ayuntamiento para que nos indique el orden en que se 

presentarán a comparecer. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Sí bueno con su permiso señor Presidente, cabe señalar 

que esta reunión pues eh surge de reuniones anteriores en cuanto a los ingresos, el 

comparativo del año dos mil veintidós con el veintitrés, cabe señalar que esto corre por parte 

de tesorería, aquí se encuentra el Tesorero Municipal que nos haga la indicación para llevar 



 

5 
 

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 23 AÑO: 2023 

EXPEDIENTE : SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL DÍA 04 DE AGOSTO DEL 2023 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 

a cabo con el compañero encargado de los ingresos que lleva los comparativos, que es el 

Contador Erik Quirino quien se encuentra aquí con nosotros, lleva el orden y va a hacer la 

presentación, misma que se tiene aquí a los compañeros directores, jefes o encargados de 

área de los ingresos para poder señalar algunas o responder algunas solicitudes o dudas que 

se tengan, entonces iniciaríamos cediendo la (inaudible) al compañero Erick que se 

encuentra de este lado que al mismo tiempo nos va a estar mostrando un, cada uno de las 

direcciones o departamentos, iniciaríamos con Catastro y Predial, si me lo permites Erick y 

que también se encuentra aquí el compañero Fausto Hernández González, adelante. 

CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: Buenos días a todos, con su permiso Presidente, Síndica, Secretario, 

Regidores, en primera participación va a ser el departamento de Catastro y Predial, por ahí 

en la proyección vamos señalando la comparativa del 2022 y 2023 y la diferencia que ha 

tenido en esos dos años, eh al igual se está dividiendo el ingreso por mes y al final vienen los 

totales, en este caso vemos que Catastro y Predial va un poquito más arriba este año 2023 

con $15,723,930.11, en la esquina superior derecha de la misma pantalla también pueden ver 

que tenemos una meta anual de este año de veintitrés millones y sacando un aproximado 

mensual, estaría el departamento recabando un millón novecientos dieciséis mil seiscientos  

sesenta y seis punto sesenta y seis pesos, eh al también el lado derecho les muestro una 

gráfica comparando el año dos mil veintidós con el año dos mil veintitrés, el dos mil veintidós 

perdón es el color azul y el dos mil veintitrés color anaranjado, eh no sé si tengan algún 

comentario, regidores, Presidente, Síndico, también aquí está el compañero Fausto 

Hernández que nos aclararía cualquier duda. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno en este tema comentar que a las personas que y al público, 

porque esta es una sesión pública, la meta anual que generamos ingresos, fue una meta que 

nosotros como administración nos propusimos, no es una meta que, que esté establecida, que 

tengamos que cumplirla, pero es una meta donde si nosotros logramos generar más ingresos, 

pues podemos hacer más cosas por el  Municipio de Río Grande, eh en este caso, en este caso 

la pregunta que yo le haría a Fausto es si al mes de Junio se tiene recabado $15,723,930.11 

pues para, sabiendo que los meses que vienen son un poco más, son más austeros, es menos 

ingreso, a que meta pudiéramos llegar a conforme vamos o que estrategias tendríamos que 

hacer ahí fausto para poder tratar de cumplir la expectativa que teníamos en este 2023. 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: Claro que si Presidente, buenos días Presidente, Síndico, 

Secretario, regidores, este agradecerles el espacio creo que este, esta actividad, esta acción 

es muy importante para la democracia en el Municipio, la rendición de las cuentas creo que, 

pues que es importante, también pues a petición de algunos regidores que creo que han 

estado insistentes en el tema, este invitarlos, las, las cuentas están en nuestras oficinas, pero 

hoy venimos presentarlas hasta este cabildo, comentarles que si evidentemente hasta el mes 

de junio tenemos la cantidad de quince millones setecientos veintitrés mil pesos, comentarte 

Presidente que ya al cierre de julio ya rebasamos los dieciséis millones de pesos, a partir de 

agosto as acciones que se tienen que tomar o que se van a tomar, pues inminentemente va a 

ser continuar con los módulos de cobro que hoy hemos visto que ha sido una acción que pues 

bueno ha promovido de manera importante verdad, este que los contribuyentes acudan a 

pagar su impuesto, esa sería una de las principales, las notificaciones no han parado y que 

bueno creo que esas también han generado algo de ingreso, hacer el comentario de que este 

año en particular hemos tomado la decisión desde el departamento a previa autorización del 
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Presidente Municipal de darle un tanto de importancia a las certezas legales en el Municipio, 

estas certezas legales nos van a ayudar a que continúen, bueno que sean nuevos 

contribuyentes para el Municipio y que la cartera de contribuyentes se incremente el 

impuesto hacia el Municipio, sabemos que el impuesto predial es un impuesto muy noble 

para los servicios públicos, entonces creo que son de las acciones que vamos a tomar 

Presidente de aquí a diciembre, creo, creo que alcanzaremos a rebasar los veinte millones de 

pesos, eso espero. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Eh hay que comentar que el ingreso más fuerte que tenemos en las 

áreas de ingreso de Río Grande es Catastro y Predial, es el tema principalmente el pago de las 

contribuciones, yo había escuchado Fausto y también esa es una de las parte de tu 

comparecencia, yo había escuchado en comentarios no recuerdo, de algún regidor, regidora, 

que decíamos que hasta este año había menos ingresos que el 2022, lo escuché y lo escuche 

y por eso es una de las cosas que me interesaba que vinieras a comparecer y la parte es no sé 

por qué se haya hecho ese comentario, no sé si en otros meses, no sé si haciendo el cálculo en 

Abril, en mayo o cuando hizo el comentario este compañero, decía que era menos ingreso que 

el 2022 y por eso hago esa pregunta. 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: Si claro Presi, bueno como te comentaba en un inicio 

con el debido respeto eh ha sido la visita prácticamente nula de los regidores hacia las 

oficinas para vigilar, cuestionar el tema del ingreso mensual, nosotros día con día podríamos 

dar un reporte del ingreso que el departamento ha generado, pero bueno las, las gráficas, las 

tablas que el día de hoy la dirección de la tesorería presenta pues son claras y son públicas, 

entonces no veo yo una disminución al contrario creo que va incrementando, entonces los 

números ahí están. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: No sé si hay algún comentario, adelante regidor Miguel. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ 

LEYVA.- Regidor Republicano Ayuntamiento: Buenos días Presidente, Secretario, Síndico y 

compañeros regidores, mi, es una pregunta que le voy a hacer a, a Fausto, mi Fausto, por 

ejemplo en el tema de los lotes que están pues sin ocupar, que están en el centro, aquí en las 

o en las orillas, pudiéramos hacer algo, pudiéramos hacer limpieza de esos lotes y hacer algún 

cobro o no se puede, es una pregunta que le hago. 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: Sí claro que si regidor, comentarle que el departamento 

ha tenido actividad junto con el departamento de ecología, con el director Gerardo Gómez 

justamente en estos casos, eh si ya se han llevado la notificación y desde el departamento de 

ecología han tomado algunas acciones al respecto, mismos que se verán reflejados en las 

multas en la contribución de sus impuestos, eh solamente que algunos de estos predios 

hemos batallado para localizar a los contribuyentes, a los propietarios o poseedores, pero si 

se han tomado acciones al respecto con este asunto de los predios. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ 

LEYVA.- Regidor Republicano Ayuntamiento: Muchas gracias. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Adelante Secretario. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Antes que pase, comentarle que también se acaba de 

integrar la compañera, la regidora Nancy, para que también salgan las cuentas por lo del tema 

de la votación, son 11, a las once con diecinueve minutos llegó la regidora, se integra para ser 

así 14 integrantes de este Republicano Ayuntamiento en su votación. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Algún otro comentario, adelante regidor José Luis. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento:  Deja, buenos días regidoras, regidores, Fausto, buenos días, eh yo creo que 

(inaudible) de catastro pues es una tarea muy maratónica verdad, sin embargo a mí si me 

gustaría que se retomaran algunas acciones que se tomaron el año pasado, con respecto para 

que tenga funcionalidad el, lo que aprobamos hace, que será, algunos dos tres meses, dos 

meses, sobre la condonación de alguno, de algunos recargos para la población y que la gente 

pueda aprovechar este tipo de, de bondades verdad, que permite en este caso el Municipio y 

también poder recabar un poquito más de ingreso para el municipio pues debido a su, a la 

austeridad que se vive actualmente verdad, entonces si me gustaría a mí que se retomaran 

esas acciones y no nomás que se retomaran, sino que se estudiara que es lo que funcionó y 

que es lo que no funcionó el año, el año pasado para que este año se mejore Presidente y así 

beneficiar un poquito más a la gente y que se ponga al corriente aquí en la parte de catastro 

y disminuir la cantidad de morosidad que se tiene en el Municipio, no sé si aquí mí también 

mi Fausto, si se ha disminuido o si sigue igual, pero si es importante echar andar esa, esa, esa 

parte, porque al año, al año pasado era escandalosa pues la morosidad, entonces si debemos 

trabajar duro en eso para que se disminuya, sí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Entonces yo sumándole al comentario del regidor José Luis, mi 

pregunta es cual es la morosidad del pago de contribuciones y de impuestos de los 

ciudadanos de Río Grande. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento:  El día de hoy asciende a  un 38% la cartera vencida de morosidad. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: ¿Entonces 38% son los morosos? 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: Es correcto, del padrón total. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento:  Y el año pasado cuanto teníamos. 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: 47% 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento:  O sea que si le avanzamos fíjate. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Entonces si impactó la, la estrategia de. 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: Sí, eh, ah incrementado, si ha este, la disminuimos 

perdón con respecto al año anterior, en enero sobre todo creo que fue donde tuvo un mayor 
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impacto, eh la condonación de los recargos el año pasado fue durante los meses octubre, 

noviembre y diciembre, eso nos sirve a nosotros planchar un poquito el camino para que en 

enero comenzaran todos nuevamente con la, al corriente pues con sus impuestos en el 

predial, si hubo un incremento importante y ese incremento importante se reflejó en la 

morosidad, entonces estos meses hemos tenido, comentarle regidor un efecto un tanto 

distinto a otros años, este mes a pesar de tener la visita de paisanos, la llegada de remesas, 

ha sido titánica y maratónica la recaudación del impuesto predial que por algún motivo que 

desconocemos, factores totalmente externos a la Presidencia Municipal, a la economía yo me 

imagino Municipal, Estatal, que no hemos podido recabar lo esperado, lo proyectado, sin 

embargo vamos a continuar como lo mencioné en un principio, el año pasado era el tema los 

módulos, este año estamos trabajar en certezas, es cuanto. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento:  Si yo pienso Presidente que se debe de y Licenciado, que se debe de utilizar 

los medios para hacer una promoción objetiva con respecto a este programa, pues para que 

pueda tener un mayor impacto, fíjate lo importante que pude ser esto, si nos fijamos los 

ingresos que hubo en enero del 22 al 23, quiere decir que a lo mejor mucha de esa gente que 

se puso al corriente ya acudió, dejaron de ser morosos, ya acudieron a pagar su impuesto en 

tiempo y forma, entonces es importante trabajar muy duro con eso e irlo disminuyendo a lo 

mínimo necesario que, o a lo mínimo que se pueda, para que la gente pues se ponga al 

corriente y pueda ir año con año ya pagando sus, sus impuestos del predial. 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: Sí, si me permites solamente para concluir el comentario 

aunado a eso ayudó mucho el tema del apoyo jurídico que tuvimos con el Licenciado Ramón, 

se llama Licenciado Ramón a través de él, del compañero Erik Quirino, eh trabajamos el tema 

de la notificación, pero ya dentro de un proceso administrativo de ejecución, ya no  nada más 

fue una invitación de pago, ya hubo procedimientos con personas muy en específico que 

tenían adeudos importantes en el Municipio y que ha funcionado, han estado viniendo para 

ver su situación en particular, entonces eso también abonó bastante a esta parte, es correcto, 

es cuanto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Adelante regidora Nancy. 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Buenos días compañeros, gracias Secretario por registrar mi 

asistencia, Fausto anoche comentábamos el tema o eso fue lo que escuché en la reunión que 

ya se habían retirado los módulos de las comunidades ahorita en tiempo vacacional, pues 

nada mas de que otra vez se retomen, ayer lo comentaba el Presidente seis mil o diez mil 

pesos son buenos o eso nos, aunque sea poquito, es un ingreso que cada semana puede, puede 

generar una buena cantidad de aquí a que termine el año, nada más hacerte la invitación que 

no los dejes ahí, que los vuelvas a retomar, que vuelvan a asistir a las comunidades y aunque 

sea poquito eso que se está juntando en las comunidades, sería todo. 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: Muy bien, de acuerdo. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Alguien más, adelante contadora. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Si muy buenos días para todas y todos, preguntarle Licenciado 
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ese 38% mencionó Usted a cuanto equivale en monto, por un lado; por otro lado preguntar 

que proyección tiene para el siguiente año, también estuvimos haciendo los comentarios y 

usted nos precisó que está por entregar, se han entregado ya escrituras, pero está por 

entregar más escrituras, entonces eso pues va a ser una proyección también positiva para los 

ciudadanos, por un lado porque tiene su certeza legal, hay algunas colonias que tenían años 

este, que ya estaban habitando ahí, que ya vivían, sin embargo no tenían sus escrituras, 

entonces por ese lado pues es muy positivo para todas esas familias y también es positivo 

para el municipio porque pues va a entrar ya una parte del predial ya va, se va a incrementar, 

quiero pensar, no sé ahí Usted que proyección tenga para el siguiente año. 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: Claro que sí, comentarle que en bruto la cantidad que 

asciende la cartera vencida de morosos es aproximadamente de veinticinco millones de 

pesos, sin embargo en años cobrables, años cobrables que ya tienen un filtro en cuanto años 

y si vienen y pagan cuando no hay recargos ni accesorios en un 100%, si disminuye hasta los 

quince millones de pesos, entonces reales, reales obtenibles son quince millones de pesos 

que están fuera de la órbita, por alguna razón propia de los predios ha sido complicada la 

recaudación, en cuanto a las certezas comentarles las siguiente, yo les platicaba que hay 

fraccionamientos en el Municipio pues que tienen años con, con esta incertidumbre, eh el 

tema básico y aprovecho a hacer el comentario en público, este  la colonia Sol Azteca que es 

una de las colonias que tiene muchos años con esta situación, ahí ya tenemos nosotros 

registradas en el catastro, porque recuerden que son dos registros, el traslado de dominio 

que es el registro en catastro para el pago de sus impuestos y el registro en el registro público 

de la propiedad, que es el último paso para la entrega de su escritura, nosotros ya tenemos 

ahí doscientos, doscientas dieciséis escrituras registradas en catastro con nosotros, son 

doscientas dieciséis personas que ya van a pagar impuesto predial, nada más tenían la 

posesión de su terreno; en la Colonia Niños Héroes de las Américas que también  ellos tienen 

una situación muy particular, este ya han resuelto la situación la asociación y ahí son 

doscientas setenta y siete escrituras,  entonces estas doscientas setenta y siete ya 

comenzaron a registrarse conmigo, ya llegaron las primeras cincuenta y van a llegar 

paulatinamente; en la Colonia San Pedro también se han entregado aproximadamente 

cuarenta o cincuenta escrituras, esas ya están totalmente entregadas, como han ido 

graneando, este ha sido de esa manera la entrega, yo me imagino que por la coordinación que 

hemos tenido con el Gobierno del Estado en la Secretaría de Vivienda, para las escrituras de 

Sol Azteca que ya son un número importante, esas ya se llevará a cabo me imagino que un 

evento en particular para la entrega de estas certezas donde participaran autoridades 

Municipales y autoridades de Gobierno del Estado, Sol Aztecas y Niños Héroes de las 

Américas. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: ¿Total para el próximo año cuantas crees que ya estén pagando 

predial? 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: Yo tengo una proyección de 550 escrituras. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: ¿Y si fuera en tema de ingresos? Cuanto representa un promedio, esas 

550  

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: Sí tendría que ser el cálculo Presidente, porque se dan 
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de alta según la zona en la que se encuentran cada uno de los fraccionamientos, este si me lo 

permiten yo lo hago llegar en un momento más. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Perfecto. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Nada más para concluir este Licenciado, yo le había preguntado 

a Usted específicamente por una, por una colonia si ya estaba también en esa situación, no 

recuerdo el nombre, es un fraccionamiento que está cerca de la ensambladora. 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: Fraccionamiento Valle Real. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento:  Si exacto. 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: Ah correcto. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Porque los colonos de ahí me habían estado preguntando si ya 

ese tema había caminado verdad porque también ellos ya están habitando pues. 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: Ellos atraviesan por una situación particular con el 

Gobierno del Estado, eh el tema de la donación que ellos tienen que hacer para regularizar en 

el Municipio aún no ha concluido, han omitido algunos pasos importantes que, bueno se 

tendrían que acercar a la Secretaria de Vivienda para poder revisar su situación en particular, 

ellos todavía no tienen o no cuentan con los permisos como, de fraccionamiento como tal. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento:  Yo por ultimo nada más, ah adelante. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: No, no pero no he concluido, nada más para concluir pues, este 

esa coordinación eh Licenciando, señor Presidente, tanto de catastro con obras públicas y los 

involucrados, cuando se dan los permisos pues, para fraccionar, porque porque luego 

lotifican y venden los terrenos y quedan los problemas para el municipio y para las propias 

personas, que yo entiendo que quizá si encuentran un terreno a buen precio verdad, lo 

adquieren por no estar pagando renta, eso, eso es lógico y empiezan a construir, pero va a  la 

par su certeza legal y los asentamientos que debe de quedar todos regulares y que esta 

administración no deje, no deje a la posteridad ese tipo de problemas y nada más hacer una 

precisión Licenciado, cuando Usted se refiere a que ningún regidor trabaja con Usted si me 

gustaría que especificara, porque por lo menos su servidora pues hemos trabajado mucho 

por lo menos en comisión de hacienda, si no es directamente con Usted es directamente con 

el señor tesorero quien es su jefe inmediato, le hemos aprobado todas las  propuestas que 

Usted nos ha presentado, Usted ha estado en esta sala de cabildo trabajando con nosotros y 

bueno si, ahí no me siento aludida, gracias. 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: Claro, no, no, no, no. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Si me imagino que era por el comentario de que alguien me comentó 

de uno de los compañeros no. 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: Si es correcto nada más lo hago en general que si claro, 

aquí en comisiones hemos debatido, hemos platicado, hemos aprobado y yo les agradezco 

sobre todo esa disposición, pero creo que han surgido comentarios y este que pudiéramos 

aclarar. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Bueno yo nada más por último eh si solicitarte Licenciado, que en una reunión 

ya de comisión de nuevo, nos presente el plan, hasta le voy a poner un nombre así medio 

mercadotécnico, no, el plan que tienes para los siguientes meses, plan estratégico, ajá, para, 

pues para analizarlo no, porque este, a mí me gustaría ver ya más de cerca todas las acciones 

que están siguiendo con respecto a lo de, eh reducir sobre todo este tema de la morosidad, sí. 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: Claro que sí este, yo lo. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Organízate ahí un plan estratégico de recaudación donde va incluido 

el tema, que se siga continuando con el tema de los, del móvil donde ya vas directamente a 

las localidades y yo creo que José Luis pues se refiere específicamente, para no, para buscar 

la estrategia de llegar a la meta, ¿no José Luis? Buscando esa parte, porque vienen los meses 

más complicados para catastro y predial y creo que si tendríamos que implementar algo, 

coincido con la regidora Nancy que si son seis mil, cinco mil, diez mil, tres mil, lo que sea, 

aunque sea tres días pues es recaudación, sí, entonces yo creo que si sería bueno que hagas 

una, un plan estratégico recaudatorio, para buscar a ver que de los meses que vienen, que 

sigan que sigan llegando ingresos. 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: Muy bien Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: Pues muchas gracias mí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Gracias a todos. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: El compañero Erik, seguimos con el de comercio, también 

igual nos va a presentar el contador Erik y aquí tenemos al compañero de comercio para ver 

si, igual y en ese mismo las dudas.  

CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: Continuo, en el departamento de comercio igual tenemos la 

comparativa de los primeros seis meses que son del año 2022 y del año 2023 y la diferencia 

que se ha generado por cada uno de los meses, en el total llevamos dos millones doce mil 

pesos cuatrocientos, perdón, dos millones novecientos doce mil cuatrocientos dos punto 

cincuenta y tres pesos, comparados con una meta anual que nos propusimos como 

Ayuntamiento dijo el Presidente, de cinco millones al parecer vamos en buenas cantidades, 
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las mismas gráficas lo demuestran, ahí las barras color anaranjado 2023 pues si presentan 

una alta considerable. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Eh una pregunta que se me viene rápido a la mente sería que a 

diferencia del 2022, traemos casi un millón de pesos arriba, la pregunta sería ahí Ale, por qué 

se debió ese aumento de ese millón. 

CIUDADANO ING. MANUEL DE JESÚS CARDIEL FLORES.- Jefe del Departamento de Comercio:  

Sí primero que nada buenos días, Presidente, Síndico, regidores, regidoras, Secretario 

Municipal, el aumento tiene varios factores, entre esos factores está incluida la feria de 

carnaval que se llevó en el mes de febrero, el ingreso ahí en el uso de suelo en baños públicos 

y también cabe resaltar que la estrategia que aplicamos a principio de año con el tema de las 

licencias de los comercios establecidos, se llaman licencia de funcionamiento, es un tema que 

también este estuvimos trabajando, que también nos ayudó mucho el licenciado Ramón y el 

contador Erik para poder implementar este, este cobro al comercio establecido. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Como veo los números que nos pusimos una meta como 

administración de cinco millones, pues pinta, no sé en los años que vienen, bueno perdón en 

los meses que vienen eh Manuel, pues pinta que si vamos a cumplir la meta, entonces viendo 

estos números pues en lo personal, eh me alegra que en la, en el proyecto que trabajamos en 

tesorería con Erik, sobre al Ley de Ingresos, pues en esta parte si me, me puedo sentir pues 

ahí algo satisfecho de que los números en el tema de comercio si nos están dando, ósea con 

las ideas que salieron de cabildo de implementar también de implementar también lo de las 

licencias, ceo que si si llegaron a ser funcionales, a aplicarse y pues bueno en esta parte creo 

que, que con estos números creo que son positivos, pero creo que no porque ahorita lo estén 

hay que dejar decaer y que se confíe pues el departamento y que no se pueda cumplir la meta, 

lo único que te podría decir es pues que todo el equipo que conforman no solamente 

comercio, sino toda esta parte que fue posible todo este incremento y que las metas van 

superando, pues ojala que de mi parte pues en esta parte una felicitación y ojala que 

pudiéramos llegar a esa meta, yo creo que las metas son, es lo que estábamos buscando y si 

logramos esas metas la administración iba a tener un tema financiero mucho mejor, mi 

comentario sería pues no decaer, seguir y que pudieras en diciembre poder lograr decir que 

si se lograron esos cinco millones de ingresos. 

CIUDADANO ING. MANUEL DE JESÚS CARDIEL FLORES.- Jefe del Departamento de Comercio:  

Así es Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: No sé si haya algún comentario, adelante regidora Tania. 

CIUDADANA LICENCIADA TANIA GUADALUPE ALONSO AGUILAR.- Regidora Republicano 

Ayuntamiento: Buenas ya, creo que son buenas tardes compañeros Síndico, regidores, 

Presidente Municipal, eh pues ahora sí que mi comentario nada más va encaminado a que 

pues quiero felicitar al encargado de comercio y también quiero felicitar mucho al presidente 

de la comisión junto con todos los regidores porque si los he visto muy activos en esa parte, 

hay que recalcar que este dinero que se está recaudando es un dinero revolvente que al final 

de cuentas regresa a los comerciantes, en que regresa, bueno pues en mejora en los locales, 

no sé, en tianguis, en apoyos, etcétera, si los he visto muy latentes y pues ojala se llegue al 

ingreso anual, eso ayudaría muchísimo a más comerciantes y pues de todas maneras este, yo 

sí, igual, la vez pasada yo le comentaba al Presidente Manuel, que para mí si es muy 



 

13 
 

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 23 AÑO: 2023 

EXPEDIENTE : SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL DÍA 04 DE AGOSTO DEL 2023 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 

importante que todos los locales que nosotros tengamos ahora sí que en esa parte si todos 

estén trabajando, si absolutamente todos estén trabajando, sea de quien sean todos deben 

estar abiertos, porque se perjudica al comerciante de al lado cuando uno está cerrado, si lo 

que queremos es que la gente baje, la gente consuma y si hay locales cerrados obviamente la 

gente ya no va y el comerciante de al lado que si abre todos los días, que si surte su comercio, 

tiene  perdidas, ese es el efecto domino que tiene los locales cerrados, entonces en esa parte 

pues nada más esa, eso es lo único que yo te encargo, sí. 

CIUDADANO ING. MANUEL DE JESÚS CARDIEL FLORES.- Jefe del Departamento de Comercio:  

Claro que si regidora. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Y por último si me gustaría que ahí que, aquí con el presidente de la 

comisión de comercio, el regidor Baltazar, que pudiéramos tener una reunión de comisión 

donde ojala me pueda incorporar esta comisión, porque los números son positivos, eso la 

verdad me motiva, pero si ocupamos ver donde hay mayores ingresos en el tema de comercio, 

busquemos la forma también de regresarle a esas áreas, es decir, pongo un ejemplo, 

solamente pongo un ejemplo de mucho análisis, si el estacionamiento que está atrás de 

BANORTE genera buenos ingresos, estoy poniendo solamente un ejemplo, pues cuando 

entras al estacionamiento pos, pos este, pos de entrada las instalaciones no son las más 

indicadas no, o sea supongamos que en el caso de los mercados, por decir no, los mercados 

los que siempre han pedido los mercados de la cabecera es principalmente la pinta si, del 

local y el tema de la sanidad, o sea vamos buscando y a hacer un análisis como vamos en la 

cuestión Balta, de si tenemos buenos ingresos, pero si tenemos que buscar la forma de 

retribuir el Municipio a esos comercios establecidos que están generando ingresos al 

Municipio, es decir que si hay baños que generan buen ingreso, pues que estén en buen 

estado, hablo de uno de los lugares que generan buen ingreso es el estacionamiento de aquí 

del río, que hemos invertido para ese río, es decir, me refiero pues, en el tema de ingresos 

que podemos hacer Manuel para también retribuir a donde también le están dando ingresos 

al Municipio, entonces si me gustaría ahí que se hiciera una de comisión de comercio y que 

pudiéramos también implementar y ver que se puede hacer con la parte de comercio, porque 

aquí esta parte entran mercados, entran tianguis, pues no es que entran un sinfín de 

establecimientos que ingresan y sería positivo ver como pudiéramos contribuir a cada una 

de las áreas. 

CIUDADANO ING. MANUEL DE JESÚS CARDIEL FLORES.- Jefe del Departamento de Comercio:  

Sí claro que si Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Sale, entonces adelante contadora. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Sí director, para preguntarle si tiene el padrón de los 

comerciantes este ambulantes y a cuánto asciende el número de licencias que tiene otorgada 

y también de qué manera controla a todos los este, comerciante foráneos que entran a esta 

ciudad y que luego los vemos que andan ahí en las calles, bueno traen sus camionetas y demás 

pero distribuyen sus artículos por las calles de la ciudad o en las comunidades, de qué manera 

está controlando ese tema. 

CIUDADANO ING. MANUEL DE JESÚS CARDIEL FLORES.- Jefe del Departamento de Comercio:  

Si claro que si regidora, si sí tenemos los datos del padrón del comercio semi fijo y ambulante, 

son aproximadamente 620 a 650 comerciantes, esto ya contando los tianguis, esto ya 
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contando los comercios semi fijos que están en las diferentes calles de la vía pública, este 

comentar también que por ejemplo en el tema de los tianguis, aunque regularmente sean 350 

comercios los que están trabajando los lunes, son 250 los que están en el padrón municipal, 

ya que los otros 100 no son tianguistas de cada lunes digamos pues, son personas que de 

repente juntan ahí su ropita y que la quieren sacar a vender ese día, ese lunes y así nada más 

y este pues ellos no se consideran como tianguistas y se les cobra un poquito más la plaza ese 

único, ese único lunes, en el tema de las licencias, tenemos yo creo, bueno no creo, tenemos 

como un 70% de yo las licencias ya pagadas, a diferencia del año pasado que eran 50 y a 

diferencia del año antepasado que era el 10% entonces yo creo que si estamos avanzando en 

esa, en esa cuestión y el tema del comercio foráneo, les voy a ser totalmente sincero, es un 

tema que en lo personal lo , lo, lo agarro mucho yo ese tema del comercio foráneo, porque 

llegan las personas a la oficina, este a veces de muy lejos, este a veces de aquí de Fresnillo, de 

Zacatecas y pues la verdad creo yo que el comercio, las personas que vienen aquí, no vienen 

por gusto, vienen por necesidad, este les tratamos de si dar el espacio para que vendan,  

poniendo sus condicionantes este claro, claro está, dándoles la periferia para que vendan 

ellos este, no no tampoco voy a mentir en que de repente se ve comercio foráneo en las calle 

céntricas, pero casi, casi siempre es después de las tres de la tarde cuando saben que los 

inspectores ya no están trabajando este, ya no están en horario laboral, este y si les damos 

oportunidad por las periferias para respetar y darle su lugar al comercio local. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Okey, preguntarle también este Director, si en enero y en febrero 

que es ahí el monto mayor, se ve reflejado ya los espacios de la feria, los espacios que se 

vendieron en la feria. 

CIUDADANO ING. MANUEL DE JESÚS CARDIEL FLORES.- Jefe del Departamento de Comercio:  

La verdad si se, hubo un porcentaje pero no, no es este, gran, gran número, que ahí en el tema 

de uso de suelo en enero, en febrero fueron como doscientos mil pesos nada más en tema de 

feria que se ingresaron al departamento de comercio que está ahí compaginado, pero lo 

demás es meramente del departamento. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Ah bueno, entonces en comisión si nos gustaría este Director que 

nos trajera esos números este desglosados, separar y cuanto fue exclusivamente del 

departamento, verdad. 

CIUDADANO ING. MANUEL DE JESÚS CARDIEL FLORES.- Jefe del Departamento de Comercio:  

Si, si. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Porque si fue nada más del departamento si vamos bien, si fue de 

la feria pues nada más se aumentan esos dos meses, pero si nos fijamos de marzo a junio pues 

no hay aumento significativo en relación al año pasado, o sea prácticamente está igual verdad, 

entonces si para poder hacer un análisis necesitamos los elementos de, con desglose pues, 

para poder saber si fueron licencias, si fueron renovaciones y cuanto ingresó del tema de acá 

de la plaza. 

CIUDADANO ING. MANUEL DE JESÚS CARDIEL FLORES.- Jefe del Departamento de Comercio:  

Si, la verdad si necesito checar también  el tema con los (inaudible) del patronato ya que esos 

se ingresaron con recibos meramente del patronato ahí en el tema de la feria, comentarle que 

en enero en el uso de suelo fueron cuatrocientos ochenta mil y en febrero fueron  
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cuatrocientos noventa mil, entonces también por eso necesito checar, porque pues tendría 

que haber subido más en tema de febrero si estuviera anexado realmente los números del 

patronato a la partida de comercio. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Entonces yo le pediría ahí a Don Baltita este nos haga favor de 

citar, quien es el presidente de la comisión de comercio y no y no irnos pues con unos 

números que no sabemos si efectivamente son de comercio o proceden de ingresos de la feria 

y entonces si poder decir este vamos muy bien, vamos a cubrir las metas y demás, porque 

insisto, de marzo a junio las cifras están muy similares al año pasado, entonces pero si con 

los números podemos definir bien y podemos seguir definiendo las estrategias, sé que es un 

área muy compleja director, este eh es este la economía que mueve al municipio, no solo 

vienen comerciantes de Río Grande, vienen de muchos polos a vender y también a consumir, 

entonces esta es una área de hecho, después de catastro la más importante en el tema de 

ingreso, entonces nada mas ya cuando tengamos esa información si podemos decir estamos 

ingresando muy bien o podemos definir fueron el tipo de ingresos del carnaval que en este 

año nos ayudó, muchas gracias. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Por ejemplo aquí me gustaría Erik ahí que me ayudes también tú en 

esa parte que están manejando lo de ingresos, con el tema del conocimiento que tengo, sin 

números eh, les voy a hablar sin números y ese es como de tarea para todos eh, para todos, 

como para el cabildo, como para los funcionarios que deben de traer los números; algo que 

impactó, tú acabas de decir que en la administración pasada tenías las licencias a un 10% y 

ahorita traes el setenta, en automático hay una gran diferencia, en automático, las metas en 

el tema de los puestos en el tema  baja, fue muy baja, fue muy baja, o sea en los números y los 

vas a checar y tú para que me lo tengas ese dato Erik, fue muy bajo, donde veo el incremento, 

donde lo veo, donde empezamos a trabajar en la ley de Ingresos con el Licenciado Ramón, 

empezamos a hacer un proceso administrativo legal, donde le dijimos a que, desde con Fausto 

que le llevaba la notificación y que venían a pagar, eso quiero que me cheques también, para 

dar más o menos cuanto le pagamos a Ramón, sí, porque es un tema de asesor que nos 

metimos en ese tema y cuanto en conjunto con esta de ingresos nos está sumando, pero con 

la suma de con Fausto donde tenían que ir a pagar el tema de predial y con la suma donde les 

dijimos a los comerciantes que vinieran a ingresar, ahí se va a ver reflejado el tema 

fácilmente, entonces yo creo que ahí, no sé, igual hay que verlo ya en los números reales, pero 

creo que dónde se ve puyes reflejado ese tema, son donde ya estamos notificando a los 

comerciantes y  a los deudores de pasivos, por ejemplo ahorita Fausto lo acaba de decir, bajó 

el tema de los morosos de predial, ¿porque bajó?, por el tema de la notificación, entonces es 

un tema pues que tenemos que ir checándolo bien, se los dejo ahí de tarea, que esos temas 

los tenemos que tener un poquito más factibles y que Erik los debe de tener eh, este tema tú 

lo debes de tener cuanto fue el tema de la, del incremento, creo pues que aquí en este aumento 

yo creo que con estas licencias, yo creo que ahí se ve también donde se va a ver el despegue, 

en mi punto de vista, no sé igual que ya chequemos con la, con los números. 

CIUDADANO ING. MANUEL DE JESÚS CARDIEL FLORES.- Jefe del Departamento de Comercio:  

Claro que si Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Sales pues. 
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CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: Entendido. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Ahí, no hay otro comentario, muchas gracias Manuel. 

CIUDADANO ING. MANUEL DE JESÚS CARDIEL FLORES.- Jefe del Departamento de Comercio:  

Gracias, con permiso. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Seguimos, gracias, seguimos con Registro Civil, el 

encargado es el Licenciado Juan Fidel Chan Fraire, adelante Erik. 

CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: Continuo, eh seguimos con la comparativa, estamos con los 

primeros seis meses de los años 2022 y 2023, hasta el mes de junio llevamos una recaudación 

de $2,175,782.70 comparados con la meta que nos pusimos como administración para el final 

de año $4,200,000.00 vamos a un buen avance, igual las gráficas como lo dije anteriormente, 

las barras anaranjadas nos muestran un incremento de ingresos por este departamento. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno en esta parte checar pues en Registro Civil estamos hablando 

de que pusimos una meta, una meta anual y que no es una cantidad menor, no es una cantidad 

menor, pusimos una meta de $4,200,000.00, es decir que a lo que vamos de mitad de año 

traemos un ingreso de dos millones ciento setenta y cinco mil, donde en el 2022 era un 

promedio, pues ahí se ve un aumento, ahí va un aumento eh platicaba y lo, lo digo desde 

ahorita, eh me llama mucho la atención Licenciado Chan y también ahí es un reconocimiento, 

que has platicado que tú vas con base a resultados y a metas, entonces en esa parte vemos 

pues que los números los traes muy cuadrados, o sea se ven como muy exactos y muy 

precisos, entonces creo pues positivo igual también darle su reconocimiento a todo el 

personal del Registro Civil, a tu persona también, veo pues que como veo las metas, escucho 

también muy buenos comentarios y yo decir que igual, no bajar la guardia, creo que los 

números ahí están, ahí están, se supone que si nos pusimos una meta anual de $350,000.00 

mensuales, una meta de $4,200,000.00 pues ahí están los números, ahí están los números y 

se me hacen muy, muy interesantes y pues yo nada más te pediría pues igual el buen servicios 

a la población, que las metas se puedan cumplir y eso se los digo a todos los funcionarios, 

pues igual entre más pudiéramos, dejaríamos un legado pues también de nuestro trabajo en 

cada una de nuestras áreas, eh igual no sé si quieras hacer un comentario. 

CIUDADANO LICENCIADO JUAN FIDEL CHAN FRAIRE.- Oficial del Registro Civil: Buenas 

tardes Presidente, Síndico, Secretario, regidoras, regidores, eh pues la verdad los resultados 

ahí están, ha sido el producto del esfuerzo, del trabajo en conjunto  del departamento y de la 

confianza de todos no, porque pues a pesar de los contratiempos económicos, de la economía 

en el municipio, pues a la gente se le brinda el servicio, se le presta, se le atiende, se le 

entiende y se le resuelve, esa es una de las acciones fundamentales de mi departamento y 

bueno eh gracias al reconocimiento y a pesar de que tenemos esa recaudación Presidente, a 

la gente se le apoya todos los días, todos los días apoyamos gente en Registro Civil, una vez 

que ya cubrimos la meta, si, eso nos da margen de apoyarle a la gente, hoy en día te puedo 

decir de que a muchas gentes, yo creo que en un 80% de las defunciones que ha ocurrido se 

les ha apoyado, eh en general a la población se le ha seguido apoyando, actas de manera 

gratuita eh y en todos los trámites, aparte del ingreso, tratamos de resolverle su 

problemática, les hacemos sus juicios, sus procedimientos, también eso es resultado de que 
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modificamos la Ley verdad, la Ley de Ingresos, metimos ahí otros conceptos y eso nos 

permitió si, este, son estrategias, la elaboración y la expedición de las actas en formato 

valorado, pues eso nos ha incrementado más la expedición y por consecuencia la 

recaudación, si, hoy en día hay muchas instituciones, muchas dependencias que pues ya les 

exigen el formato valorado, te puedo decir que en todo el Estado, Río Grande es uno de los 

Municipios que, si no es el único, que expide todo en documento valorado, en muchos 

Municipios todavía expiden en papel bond las actas, sí, incrementamos el costo de la acta, 

pero no es gravoso, costaba 110 ahora cuesta 130, el formato no lo expide la dirección, 

nosotros lo compramos, sí, pero es un documento que le da más certeza a la gente, es un 

documento que le va a dar seguridad a las dependencias respecto del contenido de los datos 

de los registros, entonces no pues de mi parte agradecerles y seguimos trabajando. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Bueno nada más estábamos ahorita platicando con la Síndico, no sé si 

(inaudible) mi regidora Nancy, en mayo hay una diferencia de $68,000.00 ahí vi como que, 

¿por qué en ese mes subió?  

CIUDADANO LICENCIADO JUAN FIDEL CHAN FRAIRE.- Oficial del Registro Civil: Sí fue 

cuando se renovó o actualizó el padrón de beneficiarios del BIENESTAR de las pensiones de 

adultos mayores y a todos se les actualizó y sacaron actas verdad, pero a pesar de eso y a 

muchos se les apoyó eh, se les expidió de manera gratuita, sí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal:  Sí si me permite ahí nada más hacer una aclaración, en la 

Ley de Ingresos viene que algunos de estos trámites, este pues se solicita a Gobierno 

Municipal el apoyo en cuanto a los apoyos del BIENESTAR o del Gobierno Federal, porque 

son trámites para adultos mayores, para personas con alguna discapacidad y es cuando se 

solicita e incluso en esta parte de vulnerabilidad se pide el apoyo, pero aun así se tiene 

recaudación, o sea, nada más. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Adelante regidor José Luis. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento:  Eh buenas tardes Lic., a mí también pues si me consta el trabajo que se hace 

ahí en, el trabajo en Registro Civil, eh la atención que se da, reconocer todas esas partes, yo 

nomas me gustaría que ya lo más rápido posible ya se echara a andar el programa de lo del 

panteón, porque ya estamos en el mes de agosto y todavía como que ese tema está un poquito 

atorado, no sé cuál sea la causa, pero si espero que ya en lo, en lo inmediato, en comisiones 

ya nos digas cual es el plan, para que ya ese panteón nuevo, que le ha costado tanto al 

municipio este,  pues ya esté en funciones al 100%, yo sé que ya llevan muchos avances, ya el 

puente ya está, ya hay muchas cosas interesantes en el panteón, pero si por ejemplo los lotes 

de las capillas, todo eso, toda la parte mercadotécnica pues ya echar a andar y yo creo que 

este, con las metas te van a quedar cortas en base a eso, te van a quedar cortitas, tengo la 

confianza de que registro civil se va a ir muy arriba. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Bien entonces en esa parte eh Chan, por lo que comenta el regidor José 

Luis, eh me gustaría que te pusiera de acuerdo ya en esta parte con Obras Públicas y que tú 

ya tomaras esa parte del nuevo panteón, hablo desde el estudio socioeconómico que hicimos, 

hablo desde la propuesta que tú mismo nos hagas para el tema de la venta de la zona de 

capillas, para que nos hagan una propuesta en comisiones y pudiéramos ya votar la 
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convocatoria para la venta, me gustaría que ahorita que nos digas como vez el tema, ya 

ocupamos ya que el nuevo panteón ya lo tomes, ya toma esa parte, yo creo que en términos 

generales ya está avanzado, las inversiones que hemos hecho ahorita en este momento, en 

los próximos días va a empezar la carpeta asfáltica, ya está el puente, se está valorando en la 

comisión de ahí de Obras Públicas el tema de la luminaria, pero de todas formas eso no nos 

limita a que si en los próximos semanas o días está la carpeta asfáltica pues ya está listo, 

entonces sería pues que si me gustaría ahí mi Chan, que ya le dieras forma y ya encabezaras 

ya el tema del nuevo panteón. 

CIUDADANO LICENCIADO JUAN FIDEL CHAN FRAIRE.- Oficial del Registro Civil: Bien, bueno 

el panteón pues ya, ya está regulado, ya está reglamentado, está en la Ley de Ingresos y de 

hecho ya se puede vender, este ya también estamos, estoy trabajando en un reglamento en 

particular de ese panteón sí, por los tipos de espacios no, entonces lo tenemos que 

reglamentar eh, tenemos reglamento de panteones en general, pero estoy trabajando en uno 

en particular sobre ese panteón nada más. 

CIUDADANA LICENCIADA YANETT GUTIÉRREZ LUNA.- Regidora Republicano 

Ayuntamiento: Yo abonando un poquito al punto que trataba el Presidente respecto a la 

retribución, aquellos departamentos que han puesto mucho empeño para cumplir sus metas 

y como ya está más que palpable que el departamento de Registro Civil es uno de los más 

comprometidos en este, en esta situación, sería que tomáramos muy en serio en tratar de 

renovar las instalaciones en las que, en las cuales se encuentra el Registro Civil, o sea es 

importante que aparte del buen trato que se les está dando a los usuarios, también se les dé 

una buena instalación y una amplia instalación, para tanto como para los usuarios, como para 

las personas que laboran dentro del departamento Presidente, entonces yo creo que 

deberíamos de empezar a tomar en cuenta eso y, y pues a trabajar en esa retribución a ese 

esfuerzo que ha realizado el Licenciado en los ingresos. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Adelante contadora. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Pues es en el mismo sentido Licenciado Chan, de reconocerle a 

Usted y a su equipo, este el trabajo eficiente que vienen realizando en Registro Civil, eh con 

una, pues con un trato amable, con una calidez humana hacia nuestros ciudadanos y este, si 

abonar a lo que comenta la regidora Yanett, hace tiempo habíamos pensado que el área que 

ocupa, eh que es perdón, almacén, almacén, que está ahí frente al espacio donde Usted está, 

este se pudiera también utilizar para que por un lado ahí tenga los matrimonios, sea un 

espacio mayor para que las personas este, hagan la espera, porque cuando son los meses de 

mayor afluencia pues vemos que nuestra ciudadanía está afuera con un toldito, cuando a 

veces pues el clima pues hace mucho sol, o está la lluvia o traen a los bebes recién nacidos a 

registrarlos, no tenemos ni un dispensador de agua ahí para nuestra gente y esa área es muy 

concurrida, incluso hasta un cesto de basura decía yo, las personas que están en espera 

Licenciado, este ahí púes para que el momento que pasen aquí por lo menos estén cómodos, 

entonces si quizá plantear un proyecto  donde Usted se expanda, tengo conocimiento también 

de que en lluvias pasadas por ahí se andaba inundando, entonces todos esos archivos se 

tienen que proteger, este es cuestión de darle ahí una solución porque es necesaria, Registro 

Civil tiene que crecer por la misma, por la misma demanda, nada más una sugerencia 

licenciado, este no sé, no sé si se pudiéramos  hacer algo con nuestras personas que viven en 

las comunidades más alejadas, por ejemplo Boyero, Boquilla, Morones, de qué manera 
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pudieran solicitar por teléfono sus actas y ya el día que vengan ya las, sea el servicio mucho 

más ágil licenciado, yo sé que lo es, pero ellos traen su tiempo medido, porque por ejemplo 

Boyero tiene el tiempo medido porque viene una ruta, no hay rutas todos los días acá a la 

cabecera no, entonces se lo dejo ahí como una propuesta para todavía ser más eficientes y 

hágale extensivo el reconocimiento a todo su equipo que coadyuvo ahí con Usted, muchas 

gracias. 

CIUDADANO LICENCIADO JUAN FIDEL CHAN FRAIRE.- Oficial del Registro Civil: Muchas 

gracias regidora. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Adelante regidor José Luis, (inaudible) alguien más, todo bien, pues 

bueno ahí nada más sigo insistiendo del tema del nuevo panteón, no sé bueno esa parte igual 

no sé si, si ahí no te alcance a escuchar, ahorita son dos personas que ya están en el nuevo 

panteón, eh no sé qué calculas que ya pudieras tenerme una idea ahí mental, eh cuanto 

tiempo crees que ya te trasladarías ya directa, ya casi por su mayoría al nuevo panteón, 

sabiendo pues que muchas personas ya tienen su, su lugar en Santa Elena, pero que estarías 

pensando ya, que ya tu digas ya estamos para allá. 

CIUDADANO LICENCIADO JUAN FIDEL CHAN FRAIRE.- Oficial del Registro Civil: Eh mira 

Presidente, la transición, bueno para emigrar al nuevo panteón tiene que ser de manera 

gradual, de manera paulatina, eh en el actual panteón pues tenemos un promedio de seis mil 

tumbas, eh de esas seis mil pues obviamente son seis mil familias que ya tienen espacio 

dentro del actual Santa Elena, entonces en algunos ya en el mismo espacio se hicieron 

bóvedas y con gavetas para dos personas y siguen sepultando en el Santa Elena; ¿que estamos 

haciendo actualmente en el santa Elena y que también nos está generando un ingreso? Les 

estamos dando certeza a las personas que ya cuentan con un espacio pero que no tienen un 

documento que les ampare ese espacio, les estamos haciendo una constancia de asignación 

de lote dentro del panteón y les estamos cobrando 380 pesos, si eh a las personas que ya 

tienen su tumba, sí, esto se generó a partir de esta administración, ahorita vamos en el folio 

número 380, nada mas a 380 personas les hemos dado constancia, si, entonces eso también 

nos va a generar un ingreso y le vamos a dar certeza a las gentes, que sucede, eh de acuerdo 

a la Ley de Salud pues después de seis años puedes exhumar restos óseos para poder seguir 

haciendo uso de esa, de esa tumba, si, entonces este panteón es un panteón que aunque ya se 

llenó, pero va a seguir dando el servicio, si, para las familias que ya tienen, los que no tienen 

pues definitivamente ya se van al nuevo, si, es la migración que vamos a hacer. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento:  Bueno aquí el detalle, perdón Presidente, si sería que se hiciera muy eh, como 

no, no, no, o sea que ya se aplicara bien esa parte, porque hay unas quejillas de ahí de la gente 

verdad, de lo que se está haciendo en el viejo panteón, entonces si ya tenemos en nuevo y hay 

condiciones, yo creo que todos los que no tenemos un espacio ahí, pues ya tenemos que por 

de faul mandarlo para allá, porque si tratamos a fuerzas abrir espacios por ahí a gente que no 

tenemos un espacio, vamos a afectar a terceros, entonces yo pienso que ya lo correcto ahí ya 

es todo lo que no tengan, pues ya que utilicen el nuevo panteón. 

CIUDADANO LICENCIADO JUAN FIDEL CHAN FRAIRE.- Oficial del Registro Civil: Perfecto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Si si, ya ahorita todo lo que no tenga ahí, eh pues yo creo que ya en esa 

parte, que esa transición como tú comentas, pues no está fácil, por ejemplo estamos 

acostumbrados aquí al de, de aquí de, ya es centro, ya es centro, el panteón Santa Elena, pero 
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yo creo que para, ya los que tienen ahí su espacio se respeta, pero si busquemos pues, ya lo, 

todo lo que no, ya para allá, ya casi está todo listo. 

CIUDADANO LICENCIADO JUAN FIDEL CHAN FRAIRE.- Oficial del Registro Civil: Si, si si y 

aparte muy bonito, muy funcional. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Entonces pues bueno, muchísimas gracias ahí Licenciado Chan. 

CIUDADANO LICENCIADO JUAN FIDEL CHAN FRAIRE.- Oficial del Registro Civil: Muy bien, 

gracias buena tarde. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal:  Gracias Licenciado, este contador Erik, continuamos con 

Obras Públicas, el Ingeniero Luis Arrollo Cuellar que se encuentra también aquí, adelante 

Erik. 

CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: Gracias Secretario, continuando con la explicación de las tablas eh, 

tenemos la comparativa de los primeros seis  meses del año comparados con los del 2022, eh 

de igual manera les comento que la meta anual que nos propusimos como administración fue 

cuatro millones doscientos y eh vamos un poco bajos pero realmente también  vamos un poco 

más arriba que 2022, ahorita llevamos una recaudación de $845,574.89 y las gráficas 

muestran también una alza en el 2023 a excepción del mes de junio, por ahí el Director de 

Obras Públicas que nos va a dar más detalles. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Entonces en esa parte, en esa parte mi Erik, eh checando la tabla en el 

caso de Obras Públicas, ahí detectamos el, el aumento a diferencia del 2022, eh bueno en esta 

parte, en esta parte, tenía pues en esta parte injerencia pues el Arquitecto Esparza y ahora 

esta pues el Ingeniero Arroyo, pero vemos ahí, pues ahí una, un aumento ahí de, que serán 

arribita de doscientos mil pesos, en la cuestión del ingreso del 2022, creo si no me equivoco, 

creo que ese aumento que se ve ahí, fue por el pago, por el pago que se hizo de una antena, 

me imagino que ahí fue donde se ve la, la la, diferencia que fue si no me equivoco en el mes 

de enero, creo que lo que habíamos puesto si se fijan una meta anual de cuatro millones 

doscientos, porque nos fuimos hacia arriba, porque habíamos dicho que iban a hacer varios 

pagos de antenas y haciendo con las antenas y hacíamos cuentas, y hacíamos que nos íbamos 

para arriba, veamos los pagos de los que comenta la Síndico de los, de los espectaculares, de 

lo que estábamos hablando que si veo, si veo la diferencia en, en catastro y en comercio, no 

sé si en esta parte aquí si se le está dando seguimiento o donde esté atorado con las antenas 

y la otra con las notificaciones verdad, que claro que no está fácil, el tema de las notificaciones 

es algo complejo, pero ya vi que en las otras áreas si influyó poquito, aquí no sé cómo vaya el 

tema de notificaciones, no sé ahí por ejemplo Erik, ahí en esa parte en obras, como funcionó. 

CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: Eh te comento Presidente, si estuvimos en capacitaciones en cuanto 

a la notificación de, de, de los anuncios luminosos, están trabajado creo todavía con una, una 

cotización para poder llegar a un cobro exacto del refrendo y también se les está capacitando 

a los notificadores para la cuestión de el cobro correcto de los permisos de construcción, ya 

sea por los que se adelantaron antes de sacar el permiso, que se llevaría un proceso 

administrativo o el normal recurrente que es cada que se presentan los, los ciudadanos a 

pagar su, su permiso de construcción, pero si estamos trabajando en lo de las antenas 
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principalmente, si no me equivoco ingeniero son 26 antenas las que tenemos pendientes por 

ahí de evaluar para poder hacer el cobro correcto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Nomas ahí me preocuparía pues de entre que, que la cotización y que 

esto, pues ahí se nos va, se nos va el tiempo y no sé si sea una estrategia de las mismas 

empresas que vaya pasando el tiempo o es por un proceso ahí que si se tarda para las 

cotizaciones. 

CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: En asesoría con el Licenciado Ramón como lo mencionábamos 

anteriormente, tenemos que hacer el cobro exacto según el valor de la antena para que la 

misma empresa este, emisora en este caso pueda aceptar el pago, eh no no, desconozco ahí, 

no sé si es en comisión de hacienda o en comisión de obras la, la aprobación de ese pago para 

que el valuador nos haga ahora sí que el avalúo y nos entregue los resultados. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Pues yo creo que ahí sería bueno que nos pongamos ahí, ahí las pilas 

en ese tema, porque si se da lo de las antenas sería de muy, de muy buen ingreso para el 

municipio, adelante Ingeniero Arroyo. 

CIUDADANO INGENIERO LUIS ARROYO CUELLAR.- Encargado de la Dirección de Obras y 

Servicios Públicos: Bueno, buenos pues buenas tardes, son días todavía regidores, pues si, 

nos ya casi dijeron todo el comentario, acá los, ya parte de los ingresos pues son de, que si 

varían los permisos de construcción, pues ahora si estamos a lo que las personas construyen 

para poder tener más ingresos en todos los servicios de construcción, lo fuerte es lo que 

venimos platicando, ahorita son 20 antenas las que están funcionando, tenemos una 

propuesta de hacer un avalúo de esas 20 antenas para designar el costo total  de cada una de 

las antenas, la otra antena que se pagó fueron alrededor de sesenta y nueve mil pesos, 

entonces sí, sacando ese promedio traemos, si recuperamos lo de las 20 antenas va a ser 

alrededor de un millón trescientos mil pesos, de un ingreso verdad, aparte ya, ya giramos 

oficios y todo para los espectaculares, estamos trabajando en eso, algunos ya se han 

reportado en cuestión de la basura, ya platicamos eso ya lo platicábamos, (inaudible) si 

vamos a continuar con ingreso en darle servicio a las casas comerciales o lo cancelamos, ya 

vez que decíamos que es poco el ingreso que dan las tiendas, los autoservicios este y a lo 

mejor nos quita más de lo que nos da no, entonces prácticamente estamos esperanzados y 

más o menos es en lo de las antenas, ya traemos todo el proyecto, todo, todo para realizar el 

avalúo, vamos a hacer el avalúo de esas 20 antenas, nos va a costar dos mil pesos el avalúo 

por antena, vamos a gastar veinte mil pesos pero con la idea de recuperar un millón 

trescientos, verdad y con ese acercarle más, más a lo planeado, porque si se nos fue muy 

arriba lo planeado, pero a lo mejor ya con eso le damos un, un alcance más o menos, no sé si 

hay alguna pregunta. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, adelante regidor José Luis. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Sí mira a mí me gustaría Inge que en comisiones unidas de hacienda y obras 

públicas, nos dijeras ahí o nos platicaras los procesos de control interno, sobre todo de los 

permisos y elaboración de planos, todo eso, que procesos se están siguiendo verdad,  para 

verificar en esta parte de que todo esté ingresando aquí a Tesorería, entonces si me gustaría 

que en la próxima reunión aquí nuestra presidenta de la comisión, nuestra Síndica que es 
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nuestra presidenta de la comisión de hacienda, nos trajeron esos procesos y analizarlos en a 

comisión para saber cómo está funcionando realmente esa, esa parte, si por favor, 

CIUDADANO INGENIERO LUIS ARROYO CUELLAR.- Encargado de la Dirección de Obras y 

Servicios Públicos:  Claro que si regidor. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Y otra ya un poquito fuera de tema, te encargo también la área de parque y 

jardines, tenemos muchos problemas en esa parte, verdad (inaudible) una reunión muy 

buena con el Presidente sobre la, lo de los residuos, pero lo de parques y jardines si te lo 

encargo mucho, es un, la imagen principal del pueblo de Río Grande, verdad. 

CIUDADANO INGENIERO LUIS ARROYO CUELLAR.- Encargado de la Dirección de Obras y 

Servicios Públicos:  Sí, principalmente. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Sobre todos los bulevares, entonces ahí tenemos muchas situaciones que ayer 

ahí ya les dimos una platicadona, pero si te lo encargo que a la brevedad se solucionen este 

tipo de problemas, iba a invitar yo al presidente ayer para que fuéramos a tumbar algunos 

árboles y a reponer otros, pero también hay que hablar con Gerardo el de ecología porque 

también le compete esa parte, iba a ir por más, entonces yo le pido, yo le había comentado ya 

a Gerardo Gómez, que pues es bueno plantar más árboles en Río Grande, de eso no cabe duda, 

pero lo mejor que podemos hacer es también mantener los que ya tenemos, son árboles que 

tienen de tres, a cuatro, cinco metros y que tenemos que darles el seguimiento 

correspondiente y el cuidado, verdad, porque no podemos permitir que se nos estén secando, 

esos dos puntitos nada más tú mí, mi Inge, hay te los encargo este muchísimo.  

CIUDADANO INGENIERO LUIS ARROYO CUELLAR.- Encargado de la Dirección de Obras y 

Servicios Públicos:  Claro regidor, lo tomamos en cuenta. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Igual ahí nada más ingeniero es en la parte de ingresos, hablo del tema 

de ingresos, ahí con el equipo que tienes ahí a tu cargo, pues hay que buscarle, hay que 

buscarle la forma de que le peguemos un poquito más a la meta, aparte de las antenas, sí que 

se (inaudible) un poquito más en esa parte de, de ingresos, sabemos que obras públicas pues 

no para que lo tangan tanto así como una área de ingresos, pero yo creo que ahí tienes un 

equipo grande ingeniero, que le pudiéramos pegar un poquito más, porque si siento que 

vamos ahí muy parecidos al 2022, entonces ahí que le peguemos, le peguemos, le peguemos, 

si se lograra lo de las antenas créeme que es un gran logro, logro que no estaba. 

CIUDADANO INGENIERO LUIS ARROYO CUELLAR.- Encargado de la Dirección de Obras y 

Servicios Públicos:  Sí sería un ingreso. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Que no estaba ese ingreso pero sí que se fleten en ese ingreso, de todas 

formas no hay que dejarlo, hay mucho equipo y ojala que se pudiera incrementar todavía 

más. 

CIUDADANO INGENIERO LUIS ARROYO CUELLAR.- Encargado de la Dirección de Obras y 

Servicios Públicos:  Perfecto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sale. 
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CIUDADANO INGENIERO LUIS ARROYO CUELLAR.- Encargado de la Dirección de Obras y 

Servicios Públicos:  En cuenta. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sale, pues muchas gracias pues ingeniero. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Gracias Inge, ahora el departamento de alcoholes a cargo 

del ciudadano Dionicio Álvarez Varela, este Erik, adelante Erik. 

CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: Claro que sí, este terminando con la explicación, estamos 

comparando los primeros seis meses del año con los que son del año 2022, eh llevamos un 

ingreso hasta ahorita, bueno más, mejor dicho hasta junio $1,758,147.10 con una meta anual 

que nos propusimos como administración de dos millones y medio, el encargado de alcoholes 

nos va a explicar más o menos en que consiste esa diferencia en los dos años. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Bueno nomas ahí como comentario, si si hay ¿del 2022 a 23 si hay 

verdad, si hay una pequeña, hay un?  

CIUDADANO DIONICIO ÁLVAREZ VARELA.- Encargado del Departamento de Alcoholes: Así 

es. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Hey, adelante mi Nicho. 

CIUDADANO DIONICIO ÁLVAREZ VARELA.- Encargado del Departamento de Alcoholes: 

Buenas tardes señor Presidente, señorita Síndico, señor Secretario del Ayuntamiento, 

señores regidores, este si hay una poquita de diferencia  en nuestra, en nuestro propósito de 

llegar a nuestra meta, la cuestión es la siguiente, de que en este año se dejaron de, se dieron 

de baja por parte de la compañía cervecera CORONA, se dieron 59 licencias de baja y por 

parte de cervecería CUAUHTEMOC  se dieron 11, entonces eso nos afectó a nosotros el 

ingreso de $278,536.00 entonces esa es la diferencia que ahorita se nos marca en rojo, aun 

así teniendo por ahí unas estrategias que se van a implementar, eh creemos y estamos 

valorando que queremos llegar a la meta de los dos millones y medio, pero si la única 

diferencia es esas, de que nos afectó esas bajas de esas licencias, entonces ustedes ven ahí el 

comparativo pues es algo, algo muy específico, pero creemos que el departamento de 

alcoholes a pesar de esa diferencia pues vamos bien en comparación a que vamos apenas en 

el, en el, la primera mitad del año, entonces nos queda todavía el año para llegar a nuestra 

meta y lo consideramos que sí, si podemos llegar a esta meta, no sé si hay alguna pregunta, 

ahorita tenemos un total de 241 licencias, son con las que estamos operando, tanto de 

cervecería CUAUHTEMOC como de CORONA  y licencias particulares, eh me he dado a la tarea 

de que las licencias particulares pues ir a visitarlos a sus domicilios para invitarlos a que 

pasen aquí a hacer su pago correspondiente de cada año y ha habido respuesta, entonces 

creemos que si podemos alcanzar nuestra meta propuesta. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Ahí nada más sería mi Nicho, sería eh esa disminución fue por esas 

bajas de esas licencias. 

CIUDADANO DIONICIO ÁLVAREZ VARELA.- Encargado del Departamento de Alcoholes: Así 

es, así es, sí si ven por ahí hay un poquito de diferencia y esa es la diferencia, del total pues 

son casi $270,000.00 pesos que si nos afectó bastante. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, algún comentario, entonces como vez nicho, si a la meta que 

nos pusimos, hay me decías ayer que, que tenías dudas de los dos millones y medio. 

CIUDADANO DIONICIO ÁLVAREZ VARELA.- Encargado del Departamento de Alcoholes: Si eh 

si tengo mis dudas Presidente, pero creo que eh algunas estrategias por ahí que traemos este 

es posible que si lo alcancemos verdad, que es nuestro propósito y que quiero ser positivo de 

que si lo vamos a alcanzar. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Muy bien, yo creo pues que es esta parte sería positivo que ahí la de 

comisiones ir checando mi Nicho, hacer una reunioncita para ir checando ahí los números y 

viendo cómo, como podemos ir sumando ese aumento, si sería bueno que nos pasáramos a 

comisiones para ir viendo cómo te podemos respaldar, he visto ahí que necesito meterme en 

los números de alcoholes, ojala que pudiéramos lograr ahí la meta que nos propusimos de 

dos millones y medio, veo que el 2022 muy bien, el 23 ahí veo que bajó pero creo que tenemos 

que ir buscando la forma de no bajar, de aumentar para que el 24 no baje todavía más, sino 

que pudiéramos tener los mismos números como empezamos en el 2022. 

CIUDADANO DIONICIO ÁLVAREZ VARELA.- Encargado del Departamento de Alcoholes: Así 

es, si ven ahí una observación en el mes de febrero, eh CORONA del año pasado pagó en 

febrero, pago toda la cantidad con todo y los que se dieron de baja, entonces este año ellos 

pagaron hasta en abril, entonces es por eso que ahí se ve que en una parte sube y en otra 

parte baja, pero es por el pago verdad, que uno se hizo en febrero y otro se hizo en abril, esa 

es la única diferencia que está ahí en la tabla. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Muy bien, pues muchas gracias mi Nicho. 

CIUDADANO DIONICIO ÁLVAREZ VARELA.- Encargado del Departamento de Alcoholes: 

Muchas gracias a todos, buena tarde. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Gracias Dionicio, ahora continua el Órgano Interno de 

Control con el Licenciado, el Profesor Pablo García Luna, adelante Erik. 

CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: Si continuando con la misma explicación estamos en comparativa 

de los años 2022, 2023 que sería el primer semestre, eh aquí tenemos varias, varias 

diferencias en cuanto a la recaudación, cabe mencionar que tenemos una meta anual como 

administración como de $70,000.00 y lo cual lleva hasta el mes de junio $ 9,455.25. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: (Inaudible) Profe Pablo, bienvenido Profe, eh bueno volvemos a 

comentar, el tema del Órgano Interno de Control pues no es un área de ingresos 

directamente, pero comentamos que todo lo que pudiera ingresar sería positivo para el 

Municipio, en ese momento con muchas ganas cuando estamos haciendo la ley de Ingresos 

dijimos, vamos a subirle a $70,000.00 histórico para el Órgano Interno de Control y decíamos 

que una de las cosas para poder llegar a ese, a ese, a esos número, era las licencias de 

proveedores y decíamos que una estrategia pudiera ser que todos los proveedores, los más 

importantes de los proveedores del Municipio, pues pudieran hacer pago de está, de está, de 

esta licencia, ah en el 2022 fueron $13,716.90 que básicamente es de los pagos que hacen los 

contratistas que hacen obra al Municipio, es decir que, que si fuera igual pues le faltarían 
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algunos de las obras que se puedan ejecutar este año y quedaría más o menos en la misma 

cantidad, eh yo en esta parte le diría profe, eh no sé seguir ahí insistiendo con la estrategia de 

la licencia, a ver si pudiéramos lograr pues aumentar ahí el tema, sabiendo que básicamente 

es simbólico pues el ingreso que tiene el Órgano Interno de Control que tiene otras funciones 

más, de más relevancia e importancia pero bueno no le hace mal al Municipio el ingreso de 

esta área, adelante Profe. 

CIUDADANO LICENCIADO PABLO GARCÍA LUNA.- Titular del Órgano Interno de Control: Si 

buenas tardes al Republicano Ayuntamiento pues ahí están los, los números, eso es lo que a 

nosotros nos ha tocado en este momento eh ingresar, eh pues es un ingreso muy pequeño, 

sabiendo de antemano que no es un área que ahí se ingresa mucho dinero verdad, porque ahí 

dependemos de la obra que se haga, que se haga durante el año y también el número de 

contratistas que vayan a solicitar la cedula y ahí le aumentábamos un poquito en cuestión de 

que le buscábamos a la ley de ingresos por ahí a ver que más podíamos cobrar y encontramos 

ahí que pues que los proveedores no estaban aportando absolutamente nada y es una 

obligación también que tienen que aportar, si y pudiera ser también una, una manera  que se 

abriera a más gente que pudieran ser, tuvieran la oportunidad de proveer de algún producto 

a la Presidencia Municipal, ya contando con su cedula pues ya pueden solicitar a la 

Presidencia que les den la oportunidad de vender sus productos también en el Municipio, si 

y es cuanto, no sé si hay alguna duda sobre. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  No pues es un tema, de, lo metimos por el tema que es un ingreso que, 

que cae al Municipio, pero bueno sabemos pues que es un ingreso menor, pero pues igual ahí 

Erik, junto con el licenciado Ramón, hagan la estrategia con el profe para ver lo de las otras 

licencias, entonces yo creo pues en esta parte eh, seguirle encargando pues que este ingreso, 

que también no dejarlo de lado, pero bueno, yo creo que aquí sería buscar el control, ese 

seguimiento de todo lo que se genera en el Municipio internamente Profe, que siga 

insistiendo, que meta, entre más nos pueda ayudar yo siempre lo diría, uno de los más aliados 

que puede tener un servidor es Usted, porque al final de cuentas lo que Usted cheque me va 

a servir a mí, para ir corrigiendo si algo está mal, entonces yo siempre le he dicho y le he dado 

la confianza de que, pues ahí que le heche ganas profe y de que si algo ve que se tenga que 

modificar, lo hagamos desde, desde con tiempo pues, entonces ahí le sigo dando la confianza 

para que le siga echando ganas en ese tema, adelante contadora. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Sí muchas gracias, este muy buenas tardes este maestro, pues en 

efecto como, como lo menciona el señor Presidente su área no es precisamente de 

recaudación, quizá se le haya citado pues porque tiene estos pequeños ingresos, pero Usted 

tiene una responsabilidad mayor dentro de la administración este, pública municipal, en este 

caso la 2021-2024, dentro de la ley orgánica en el artículo 105 a usted le da facultad, dice, 

dice, para iniciar vigilar, revisar el ingreso, egreso, manejo, custodia y apropiación de los 

recursos propios, así como los que la Federación y el Estado transfieran al Municipio, de 

conformidad a la Ley General y la normatividad establecida en materia de control y 

evaluación, inspeccionar el gasto público municipal y su congruencia con el presupuesto de 

egresos, así como el programa presupuestario, auditar y vigilar el cumplimiento de las 

disposiciones en materia de planeación, presupuesto, ingresos, contabilidad gubernamental, 

financiamiento, inversión, deuda, patrimonio, fondos, valores y  exenciones o deducciones de 

impuestos o derechos municipales por parte de la administración municipal; recibir y 
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atender las denuncias que presentan los servidores públicos o particulares con motivo de los 

actos de corrupción, de conformidad conforme a la ley entre muchas facultades que usted 

tiene, entonces el Órgano de Control Interno no es menor para la administración, entonces 

aprovecho yo su presencia porque no lo habíamos tenido antes, en este, en estas sesiones de 

cabildo, para pedirle que a la brevedad señor Secretario nos cite a la comisión con la 

presencia del maestro Pablo y nos informe en relación a lo que acabo de leer, como vamos 

avanzando, que que hallazgos Usted está teniendo, que situación guarda la administración, si 

ha recibido alguna de las quejas que aquí se menciona, como lleva usted la comparativa de 

los ingresos y los egresos, que tanta coordinación y comunicación tiene con el señor tesorero 

y en fin, todas las Delmas, porque estas son unas cuanta que quise leer, pero son muchas las 

que el artículo 105 de la Ley, este de la Ley Orgánica del Municipio le facultan, en la última 

modificación se le dieron muchas facultades a lo que antes se le denominaban contralores y 

ahora ya las tienen los Órganos de Control Interno, entonces sí a la brevedad señor Secretario, 

no sé si a Usted le, le hace llegar el maestro los informes de su, de su área, pero el Republicano 

Ayuntamiento no los conoce, entonces sí, en reunión de comisión para que sea una reunión 

de trabajo y donde podamos ahí expresar y comentar pues todos esos temas y emitir pues 

este, nuestros puntos de vista y usted también no lo haga saber a nosotros, porque Usted es 

el que nos tiene en un momento dado que decir, van mal, van bien y hacer los este las 

recomendaciones cuando sea mi necesario mi maestro, entonces gracias por venir a esta 

parte, que son importantes, dice el señor presidente pues si son menores de cualquier 

manera nos tenemos que, que este dar seguimiento no, pero es sí su función es mucho mayor 

y va más allá verdad, muchas gracias. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  En esta parte (inaudible) pues comentado el Órgano Interno de 

Control es una auditoría interna, entonces en esta parte sabiendo que el Órgano Interno o lo 

que viene siendo las contralorías es, quien la propone es el partido político que quedó pues 

en segundo lugar y que se convierten en oposición y que al final de cuentas no se tendría que 

ocultar nada, entonces en esa parte pues yo siempre se lo he comentado, hay la confianza y 

se los digo, hasta la Auditoria de la Federación, del Estado, ahí están mis cuentas públicas, 

hay esta lo que ha hecho esta administración, ahí esta lo que están estas, púes adelante, hay 

que buscar la forma de, de, de, de, de ir buscando bien profe y si hay un tema, claro que 

siempre lo más complejo siempre va a ser, que en lo personal pudiera ser, pues pudiera ser 

desarrollo, pudiera ser obras públicas que es donde se ejecuta la obra si, en recursos 

federales, pues son cositas donde también se le tiene que poner mayor atención sin descuidar 

las demás no, entonces adelante, yo creo que sería bueno que le presentáramos a los 

compañeros, a los regidores, a la regidoras, a la Síndico Municipal, pues un informe de cómo 

está el tema y donde tengamos que corregir lo hacemos. 

CIUDADANO LICENCIADO PABLO GARCÍA LUNA.- Titular del Órgano Interno de Control: Si, 

no pues. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Y donde ya se haya equivocado pues que también asumamos las 

consecuencias de la Auditoria Superior del Estado, entonces adelante, pues en esa parte 

tenemos esas, esas responsabilidades como funcionarios, pero al tiempo que nos queda que 

es un año dos meses, pues pudiéramos ir corrigiendo pues para, para ir viendo un mejor 

enfoque, entonces sería bueno de meternos a comisión, que hiciera un pequeño informe de 

cómo está el tema interno. 
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CIUDADANO LICENCIADO PABLO GARCÍA LUNA.- Titular del Órgano Interno de Control: Sí 

pues ahí están los informes trimestrales a la vista de todos, quien se interese en saber 

información de cómo está trabajando la, el Órgano Interno de Control, pues ahí están a 

consideración de todos ustedes, por eso se hace la entrega a la Secretaría del Ayuntamiento, 

para que todo el que quiera investigar o quiera informarse, saber cómo está trabajando la 

administración, pues ahí está en sus manos, nosotros no somos obstáculo de nadie para 

poder prohibir que no se vean esos informes. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Igual pudiera ser un resumen de todos los informes que has realizado, 

no sé si el cabildo quiera un resumen de todos los informes o solamente de los últimos meses 

o de lo que tu creas que sea más importante y que a través de con el regidor Manuel se 

convoque a comisión, muestras esa parte, esa parte de los informes y que pudiéramos pues 

darle seguimiento. 

CIUDADANO LICENCIADO PABLO GARCÍA LUNA.- Titular del Órgano Interno de Control: Si y 

también este pues en cuanto a lo de los informes también, no descartar también que como 

parte de  los regidores también, bueno ese es mi punto de vista, que tenemos la obligación de 

que nos apoyen también a nosotros como Órgano Interno, para hacer una revisión ya 

departamento por departamento para tener más de cerca, más directa la información, sí, yo 

les agradecería mucho también que nos enfocáramos también en ese tema, que nos echaran  

la mano para poder tener información más directa y no haya dudas en cómo está trabajando 

la Presidencia, sí. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento:  Bueno Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Adelante regidor. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento:  Profesor buenas tardes, ratificando un poquito o muchote lo que comenta 

aquí la licenciada Luz Margarita, es importante entonces anexar ahí, ahora que estemos en 

comisiones, la parte de eh, este el Plan Estratégico que trae y para poder nosotros coadyuvar 

con Usted y adelante lo hacemos, pero es importante que traiga pues esa, esa planeación, sí. 

CIUDADANO LICENCIADO PABLO GARCÍA LUNA.- Titular del Órgano Interno de Control: Si 

con todo gusto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias mi Profesor. 

CIUDADANO LICENCIADO PABLO GARCÍA LUNA.- Titular del Órgano Interno de Control: Ah 

gracias. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Muchas gracias ahora continuamos con el tema de 

Protección Civil, adelante Erik, aquí tenemos al encargado de Protección Civil Omar Torres 

Medina, adelante Erik. 

CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: Gracias Secretario, seguimos con la misma explicación, estamos con 

la comparativa del primer semestre de este año, con el año anterior, tenemos por aquí un 

ingreso hasta el mes de junio de $90,503.99, en las gráficas podrán visualizar que las barras 
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anaranjadas están a una alza, eh igual comentarles que la meta anual como administración 

fue de $110,000.00 a final de año, creo que por esa parte la recaudación va, va en muy buen 

tiempo, no sé si tengan algún comentario cabildo del compañero de protección Civil. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Bueno en esta parte igual, el caso de protección civil no es un tema, así 

que sea un tema de ingresos, pero buscando una estrategia en la ley de ingresos cuando la 

generamos, era buscar siempre generar, generar un poco más, hicimos una meta anual de 

$110,000.00 de ingreso, en el 2022 fueron $42,700.00, en este año pues van $90,000.00 es 

decir que en las metas que traes, en las metas que traes en esta parte, eh Omar, cuanto, cuanto 

le calculas y nos ahí, cuanto podemos llegar de ingresos a finalizar diciembre. 

CIUDADANO TÉCNICO AGROPECUARIO JAVIER OMAR TORRES MEDINA.- Coordinador de 

Protección Civil y Bomberos: Buenas tardes regidor, Presidente, Secretario, Síndico, este por 

medio de, hemos hecho un estudio por ahí, nos faltaba un verificador, estamos trabajando 

con un  verificador, eh esperemos empezar el mes de agosto ya con verificaciones a todos los 

locales, este tenemos un, un aproximado más o menos de llegar a los $250,000.00 ya con las 

verificaciones contabilizando lo que más o menos es de negocios, entonces el plan es de aquí 

a diciembre duplicar esa cantidad, triplicarla si se pudiera, pero aquí el tema que nos está 

faltando ha sido el verificador pero ya se está trabajando en el, ya se está capacitando una 

persona a la cual le vamos a dar, se van a ir a un curso, se va a certificar y vamos a empezar a 

agregar ya lo que viene en tema de verificaciones. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Erik traes ahí del 2021 o no lo tienes. 

CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: Déjame lo checo, tengo algunos meses nada más, querías  el año 

completo. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  El año completo. 

CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: Déjame lo pido y ahorita lo saco. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Lo checas, no sé por ejemplo ahorita Raúl dice, dice que fuera, un 

ejemplo, por decir del 21 hayan sido $20,000.00 pues no creas, del 21, 20, 21 $20,000.00 a 

arriba de $200,000.00 pues si se ve la, hablando de ingresos no. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Bueno aquí me comenta la Síndico que en el 2021 fueron cincuenta, 

en el 2022 cuarenta y tres, en este noventa, o sea ahí se ve, se está viendo la diferencia, 

entonces bueno yo creo que pedir en el tema de ingresos, ahí buscarle forma de esas metas 

que nos, nos propusimos, si se superan pues mucho mejor, mucho mejor, si logras ahí 

dobletear esa cantidad pues estamos hablando que lo estamos haciendo al 100%, pero bueno 

estamos hablando de ingresos pues Protección Civil no es tanto en ese sentido, eh creo creo 

que, vamos a convocar, aquí el Secretario va a convocar a una de comisión, para ver como 

apoyamos a Protección Civil, eh para poder pedir resultados, para poder pedir resultados en 

las áreas tenemos que buscar la forma de como proporcionarles las herramientas y las 

condiciones necesarias para poder exigir, aquí en esta parte lo he comentado y ó comento 



 

29 
 

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 23 AÑO: 2023 

EXPEDIENTE : SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL DÍA 04 DE AGOSTO DEL 2023 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 

nuevamente de que a través con el Secretario, a través de comisiones unidas y con protección 

civil, con el regidor Miguel, pudiéramos convocar a una reunión junto con Obras Públicas y 

Hacienda para ir viendo el tema de Protección Civil, porque son muchos temas, a mí me 

gustaría que antes de poder pedir resultados en algunos temas a Protección Civil, pues me 

gustaría que también desde nuestra parte que estamos sumándoles al departamento, 

entonces una de las peticiones que se tiene que tocar al igual como limpia, yo creo que es el 

tema de también otorgarles un apoyo de despensa para los elementos de Protección Civil, 

creo que también es una tarea titánica de mucho esfuerzo, compleja y de vocación de servicio 

sobre todo, que no cualquiera puede entrar en esa área, entonces yo creo que eso tendríamos 

que irnos a una ya de comisión y buscar la forma como ayudar también a los elementos de 

Protección Civil, pero yo creo que primero hay que darle los elementos y luego ya vemos 

cuales pudieran ser lo que queremos como Municipio en ese departamento, adelante regidor 

José Luis. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Eh totalmente de acuerdo contigo Presidente, en esta parte yo creo que 

Protección Civil pues es uno de los departamentos que tiene mucha responsabilidad en el 

municipio, por lo que ahí se, se lleva, eh yo nomas quiero sugerirle tanto al Secretario porque 

están ahí anexos con él, como al encargado, que si trabajen mucho en la parte del ambiente 

interno de protección Civil, si se hace ahorita un buen trabajo, créeme que si logramos esas 

partes  se logra a un excelente trabajo de Protección Civil, sobre todo porque es una área de 

servicio carnal, si es un área de servicio muy sensible, demasiado sensible, si entonces nada 

más trabajar poquito en esa parte, porque si escucho ahí comentarios al interior, donde este, 

falta esa cohesión todavía más del, del equipo, del esquipo ahí al interior para que si dan un 

buen servicio, pues que den un excelente servicio y sobre todo porque a veces son un trabajo 

que está muchas veces bajo presión, mucha mucha presión, a veces la población no miramos 

esa parte y le exigimos que den al 100, o al 101 o al 102, porque estamos hablando 

generalmente de personas cercanas a nosotros, si, un familiar directo, indirecto, el vecino, la 

vecina, ahí hasta el chuchito, la chuchita, etcétera, son muchas situaciones, las abejitas, son 

muchas cosas que tienen que atender ahí, pero eh nada más si sugerir esa parte, que se 

trabaje un poquito más con ese ambiente, para que todavía se exponencíe el trabajo de ellos, 

porque si es de mucho sacrificio. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Y sumándole ahí un poquito, ahorita José Luis dio un punto muy 

importante que es, que es de mucho, es un trabajo bajo presión, entonces en ocasiones estás 

presionado y te llegan todo tipo de reportes y hay que saber cuidar esa parte, yo creo que 

hasta, yo creo que hay que ir buscando la forma hasta de capacitar en ese tipo de reacción 

donde traes bajo presión, donde vas a un incendio, donde vas a un accidente grave y a donde 

te piden el apoyo por el tema de unas abejas, te piden el apoyo del tema canino, te piden el 

otro tema de, o sea un sinfín de, de cosas, que llega Protección Civil y cómo reaccionar los 

elementos y el mismo, el mismo encargado del área, o sea es un tema complejo, o sea tenemos 

que buscar como poder actuar ante esos momentos, o sea hay momentos que se pierde una 

vida, si, pongo un ejemplo, pongo un ejemplo, el Presidente de la comisión de protección civil, 

por ejemplo Miguel, pongo un ejemplo, le marca en ese momento al Director de Protección 

Civil y no le contesta pero porque el Director anda apagando pues un incendio no, porque 

también hay pocos elementos y le toca también meterse; y luego le habla otra personas y ya 

le contesta pues medio intenso pues el encargado por la situación que está viviendo en el 

momento, esa es la forma de hacer un equilibrio e como controlar esa situación, que no es 

fácil eh, o sea no es fácil, si en ocasiones uno cambia de temperamento en trabajos poco de 
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más nivel, menos tenso, menos tenso, que igual todo mundo, todos los trabajos son tensos 

verdad, pero el caso de protección civil es más, porque ahí son un juego de emociones, si 

juego de emociones, de vidas, entonces en esa parte como, como ir haciendo un equilibrio 

pues de controlar esas emociones, de controlarlas para buscar la forma de dar un mejor 

servicio, pero insisto necesitamos que este cabildo y esta administración también le de las 

herramientas necesarias para que ese trabajo tenso cumpla las expectativas de que tienen 

todo, todo a la mano pues y que no estes batallando con ciertas, con ciertos elementos que 

ocupas para tu trabajo, adelante Secretario. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Si nada más para abundar un poquito en la, en la 

información es este, también se está buscando una, algún tipo así, bueno lo hablamos con una 

psicóloga, sobre la terapia para manejar el shock, porque también se enfrentan, bueno yo en 

lo personal a veces me mandan las fotografías, las gráficas de algún accidente y es difícil para 

mí digerirlo no, entonces para ellos también y llegar con esa carga emocional, con todo eso 

que pasó y con todos esos accidentes a la casa también es complicado, entonces también he 

estado buscando sobre todo la capacitación en cuanto al ambiente laboral, que esa es la que 

vamos a poner y la de esta Psicológica pues por todo este shock que se ve, entonces estamos 

trabajando en ello y lo tenemos anotado para llevarlo a cabo en la próxima reunión de cabildo 

que también va a ser, de comisión perdón, para ver esos temas, muchas gracias. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ 

LEYVA.- Regidor Republicano Ayuntamiento: Si me permite señor Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Adelante. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ 

LEYVA.- Regidor Republicano Ayuntamiento: Este bien hablabas ahorita de las herramientas 

necesarias, yo le diría al encargado de dicha área de Protección Civil, que buscara una mayor, 

un mayor acercamiento con gente capacitadora y que de perdido mínimo cada mes 

tuviéramos una capacitación  en los diferentes rubros que maneja protección civil, porque si 

bien es importante atender a todos y cada uno de los reportes que nos, que nos solicita la 

gente, pues que tener el conocimiento en todas las áreas te digo, que pudiéramos atender, me 

quede en una ocasión pues con un buen sabor de boca cuando llegó una jovencita a entregar 

un paciente, iba desmayado se puede decir o inconsciente y llegó la señorita y lo entregó ahí, 

en el hospital, me tocó esa vez estar ahí presente y me agradó pues la situación donde le 

estaba dando la, el TA, la presión arterial, este le estaba diciendo en qué estado iba, donde lo 

habían encontrado, en que posición estaba, me gustó todo eso, entonces me gustaría que todo 

el personal de protección civil pudieran manejar esas situaciones, aparte le ahorran mucho 

en la entrevista a los médicos y ya cuando le haces entrega de ese paciente el médico sabe 

exactamente qué es lo que va a hacer, si me gustaría Omar que pudiéramos tomar más 

capacitaciones, te digo, cuando menos una vez mensualmente y pues ahí estamos, es cuanto. 

CIUDADANO TÉCNICO AGROPECUARIO JAVIER OMAR TORRES MEDINA.- Coordinador de 

Protección Civil y Bomberos: Si bueno en el tema ahí de las capacitaciones en el proyecto que 

este, estamos haciendo lo que viene para Protección Civil, se metió por ahí este, hicimos un 

estudio de que es lo que se ocupaba, entonces por medio de ese programa viene un fondo 

pues para meter capacitaciones, llevar agenda personal a bomberos que inician, a darles una 

capacitación ya que tenemos muchos aspirantes, pero no tienen aún todavía la capacidad, 

este se va a llevar un curso que va a venir del Estado, vienen de Zapopan a hacerlo a darnos 

una capacitación, pero vienen por medio del programa que se va a implementar. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, bueno entonces yo creo que, bueno adelante contadora. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Si gracias, pues muy buenas tardes compañeros, reconocer que 

el área pues es un área este, muy sensible para la población, que acuden a todos los llamados 

que se hacen de las diversas contingencias que ocurren en nuestro municipio, de nuestras, 

de nuestros este accidentes, yo veo mucho ahí, no sé si ustedes tengan alguna estrategia 

conjuntamente con la dirección de vialidad, este con el tema de los motociclistas, porque no 

me dejará mentir Usted que esos accidentes abundan en nuestra ciudad, entonces como un 

tema de prevención, este en esa situación, porque no se diga los fines de semana, hay muchos 

accidentes en motocicleta; y preguntarle si este, el Consejo Municipal de Protección Civil está 

funcionando. 

CIUDADANO TÉCNICO AGROPECUARIO JAVIER OMAR TORRES MEDINA.- Coordinador de 

Protección Civil y Bomberos: El Consejo Municipal lo acabamos de formar próximamente, ya 

se platicó aquí con el Secretario, con el regidor de la comisión, se va a llevar a cabo para 

hacerlo en estos días, ya que también si lo necesitamos para los programas y las 

capacitaciones que, que se ocupan. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: A ver porque si mi memoria no se regidor, por ahí corríjame, me 

parece que a ese comité ya se le tomó protesta cuando recién se, cuando entramos como 

administración, o no, si verdad. 

CIUDADANO TÉCNICO AGROPECUARIO JAVIER OMAR TORRES MEDINA.- Coordinador de 

Protección Civil y Bomberos:  No, no se ha tomado Protesta, eh de Protección Civil no. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Pero independientemente que se haya cambiado ahí de 

encargado, este mire se lo digo por lo siguiente, tengo aquí el Manuel, el Reglamento, que se 

le denominó así, Reglamento de Administración Interior del Municipio de Río Grande, que 

está administración mandó hacer y que está  en funciones, entonces en el tema de la 

Coordinación Municipal de Protección Civil y Bomberos, tiene además de atribuciones y 

obligaciones comunes de los titulares de las dependencias las siguientes, artículo este décimo 

cuarto dice “Presentar ante el Consejo Municipal durante el mes de Febrero de cada año, la 

propuesta del Programa Municipal de Protección Civil o las actualizaciones así como los 

planes y programas básicos de que el se desprendan” que, porque lo mandata de esta manera, 

pues justo por lo que dice el señor Presidente, ustedes tienen muchas necesidades de su 

equipo, de las ambulancias, incluso yo he recibido por ahí mensajes que son insuficientes, las 

que ustedes tienen, porque no solo se atiende a la ciudadanía de Río Grande, a veces nos 

llegan hasta de otro Municipio y hay que hacer traslados, entonces sería importante esto, no 

lo tengamos como letra muerta y le demos este la utilidad y también si tenemos formado ese 

Consejo y si no formarlo, porque entonces si podríamos coordinar de manera más eficiente 

no solo a Usted, sino con los sectores de la sociedad y pues ser una parte sensible y 

coadyuvante para todas las necesidades que de ahí se derivan, entonces nada más reconocer 

ahí el trabajo que ustedes hacen y pues todo esto así, este reglamento lo debe de tener cada 

área señor Secretario, sobre todo protección civil que depende de ahí de la Secretaría, 

Seguridad Pública también y trabajar pues en una manera coordinada verdad, yo también 

soy de la idea, coincido totalmente, la parte de ingresos ahí no me, no entraría yo tanto, si no 
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en la parte del servicios señor Presidente, porque es una parte sensible, es obvio pues que a 

veces de los traslados se cobra una cuota en si. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal:  De recuperación. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Si, si, si, entonces eso no lo omito pues, pero es más el tema de 

dar un buen servicio y que aquí nos coordinemos muy bien pues para las necesidades que 

ellos tengan, gracias. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: El Consejo que te señala, del que me hablabas Omar, la misma ley que 

te genera, quien tiene que incluir ese consejo. 

CIUDADANO TÉCNICO AGROPECUARIO JAVIER OMAR TORRES MEDINA.- Coordinador de 

Protección Civil y Bomberos:  Eh debe de llevar un grupo de empresarios, los cuales este en 

su momento nos tienen que, bueno por ejemplo están constructoras, eh si hay alguna 

contingencia que nos echen la mano con la maquinaria, de personas que tengan pipas de agua, 

personas que pueden llegar a tomar una decisión, o sea un conjunto de personas de la 

sociedad, las cuales en una contingencia nosotros hablar con ellos, a ver podemos hacer este 

plan estratégico, y es, para eso es ese consejo, de hecho no lo piden para las capacitaciones 

debido a que ya tenemos un grupo, un consejo formado, en el cual ellos también van a entrar 

a decidir las contingencias pues. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Adelante conta. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Este mismo reglamento, ahí en el área que a Usted le toca, nos 

habla también del Atlas de Riesgo del Municipio verdad, que si es mucho trabajo, que a lo 

mejor no hay la capacidad a este, en recursos y demás para, para elaborarlo, pero por lo 

menos que tenga conjuntamente con obras públicas, este pues cuales son las áreas de más 

riesgos cuando hay el tema de lluvias, cuando lo que nos acaba de pasar con el puente, lo que 

puede pasar con los otros puentes, etcétera, por lo menos que ustedes tengan esos registros 

director pues para minimizar, las contingencias no las podemos minimizar pero los riegos se 

pueden minimizar. 

CIUDADANO TÉCNICO AGROPECUARIO JAVIER OMAR TORRES MEDINA.- Coordinador de 

Protección Civil y Bomberos:  Este bueno okey, en la respuesta, no tenemos un Atlas de Riesgo 

como tal, pero tenemos un plan que se ha elaborado conforme a la experiencia de los 

directores que han pasado, tenemos un plan estratégico de donde son las zonas de riesgo que 

más afecta la ciudad, contamos con un plan que cada año se verifican las alcantarillas, se 

desazolva, se empiezan a dar limpieza, pero tenemos un plan estratégico de las áreas que 

tienen más afectación en el municipio. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Por ejemplo aquí en el tema de, hablando del Atlas de Riesgo, pues yo 

creo que en todos los Municipios se ocupa, se necesita pero es muy costoso, o sea yo creo que 

si financieramente poderle invertir, ahí me hablaban de un monto de arriba de un millón de 

pesos, uno ochocientos. 

CIUDADANO TÉCNICO AGROPECUARIO JAVIER OMAR TORRES MEDINA.- Coordinador de 

Protección Civil y Bomberos:  Uno ochocientos más o menos. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Pos estamos hablando, eso quisiera para comprar un camión de, de 

basura, o de o de un camión de esos de. 

CIUDADANO TÉCNICO AGROPECUARIO JAVIER OMAR TORRES MEDINA.- Coordinador de 

Protección Civil y Bomberos:  Aparte, aparte no se puede actualizar en el momento porque el 

estado no lo tiene actualizado, mientras el Estado no lo actualice los municipios no van a 

poder actualizarlo, primero tiene que ser el Estado, pero para el Estado si son varios millones 

que se están ahí acordando con el Gobernador, pero no lo podemos actualizar los municipios 

mientras el Estado no lo tenga actualizado. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Adelante. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Mira Presidente a mí me gustaría que en la comisión ahí con mi regidor 

Miguel, eh porque me imagino que es parte de lo que tienen que tener ellos dentro de su plan 

de trabajo, junto con  Obras Publicas, la verificación del estado que guarda la infraestructura 

que pertenece al municipio, porque si existe eso si me gustaría que me pasaran también un 

informe como los que te pedí anteriormente, porque la situación de los puentes y todo eso, si 

se tiene esa parte, entonces se tuvo que haber previsto la situación que guardaban los 

puentes y el puente este yo me acuerdo que se estaba craqueando ya de en medio cuando se 

les dijo que fueran a echar un vistazo y que repararan esa parte, si y sin embargo después de 

unos meses zas, se cae el puente, sí, entonces nosotros tenemos que tener esa parte por 

adelantado, que en qué estado guarda cada una de la infraestructura de nuestro Municipio, 

en este caso de los puentes la misma Presidencia Municipal, la Casa de la Cultura, bueno todo, 

donde están las bibliotecas, todo, porque nosotros tenemos que ir valorando esa parte y no 

esperarnos hasta que se nos, como se llama, se nos, nos caiga y yo estoy seguro que en ese, 

en los puentes históricamente no hay una evaluación, estoy que no la hay. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno por ejemplo en esa parte sería un análisis, me queda claro, sería 

a una vista, porque al final de cuentas ninguno de los que están en Protección Civil, son que 

calculistas estructurales para ir checando algunos puntos, porque  ni el perfil lo tienen no, 

pero si se tendría que hacer por ejemplo, por ejemplo están haciendo ahorita el de Morones, 

por ejemplo todavía los especialistas hasta esta fecha todavía no tienen el proyecto del 

puente de Morones, porque todo es un proceso de cálculo, de análisis y aquí no me dejarán 

mentir los que son Arquitectos, pues si para hacer una evaluación de cómo está cada zona si 

tiene que ser gente que sea especializada en la materia, creo que con todo respeto sin ofender 

pues a protección Civil y al encargado, pues creo que de esos temas. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento:  No, tienen que hacer un trabajo en conjunto con ellos y Obras Públicas. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Si, si, si, ahí sí. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento:  Por que te digo esto, porque ahorita afortunadamente ya detectaron el 

problema que tiene el puente de Morones y lo van a resolver. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Aquí detectaron todos los demás. 
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CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento:  Tienen que prever los riesgos que conlleva ese puente, en base a los daños 

que  tiene y en base a lo que está diciendo la gente que sabe. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Hacer el estudio. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento:  Que corre, la gente que está pasando por ahí todavía por ese puente, no sé si 

esté en función o ya esté desviado el camino mientras que se arregla ese puente, verdad, 

porque ya en un incidente, aquí por ejemplo, afortunadamente falló le puente y no, no dañó 

a nadie, pero nomas daña a alguien. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: No ahí es una responsabilidad. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Y ahí nos metemos en otro tipo de situaciones y ahí si interviene ahí 

Protección Civil, poque ellos deben de resguardar esa parte y esto no se puede usar porque 

no está en condiciones. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Aquí lo que podemos hacer por ejemplo, no sé Protección Civil de ir 

garantizando y viendo las áreas, es poner alerta a los lugares para que en este caso, en este 

caso Obras Públicas o los especialistas pudieran ya detectar y dar su punto de vista de cómo 

está la situación verdad, eh pero yo creo pues que es un tema ahí que se tiene que trabajar en 

coordinación, en equipo, pero volvemos a lo mismo, ahorita José Luis, yo creo que si 

ocupamos pues y he visto pues que Protección Civil y me lo dicen eh, la otra vez que fui, la 

otra vez que fui con ellos, si están desanimados porque Protección Civil y algunas otras áreas, 

los queremos de reacción inmediata, todas las administraciones, pero pues casi, casi sin 

material, si, si, si casi a pan y agua, entonces si tendríamos que buscar como estimularlos para 

que motivados pues  reaccionan pues a las peticiones que les hagamos. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Por eso yo digo que  y parte de mi participación yo digo que estamos de 

acuerdo que se, que se fortalezca el departamento de Protección Civil, para que tengan toda 

la, la mayoría de las posibilidades también, pues tengan todo a la medida y que ellos ese buen 

trabajo que hacen lo vuelvan excelente, que si tienen maquinaria, tienen esto, lógico que el 

trabajo va a ser mejor, verdad, ahí en esa parte no estoy en desacuerdo, pero si también 

prever estas situaciones, ahorita no ha llovido mucho pero ya no tarde en primero Dios y 

llueva y luego ya empiezan las bardas que se están cayendo y esto y esto y ahí es donde entran 

situaciones. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Y en el tema legal si sería bueno ahí que, que en esta parte sí que me 

ayudaran, no sé ahí a quien le corresponda Secretario, pero te lo estoy diciendo ahorita en 

una reunión de cabildo, que queda grabada, que queda pues todo asentado, eh por ejemplo 

he visto que Protección Civil acordona y pone de precaución en lo que está comentando el 

regidor José Luis, en fincas abandonadas que pueden generar un perjuicio hacia la población, 

legalmente tendríamos que ver que procede, es decir si vemos una finca que está en mal 

estado yo creo que una; ver si legalmente le corresponde pues al dueño del lugar o si nosotros 

con la misma maquinaria que tenemos del Municipio llegar a demoler para evitar pues una 

problemática en un futuro; comentó ahorita José Luis, ahorita las lluvias están tranquilas, 
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llueve fuerte, pasa una persona, genera una desgracia y hay una repercutición para el 

Municipio porque no hicimos nada para checar el tema; hace algunos que será, un mes, no sé 

vi que mandaron un reporte de que hicieron señalética con una cinta de las amarillas que usa 

Protección Civil, donde resguardaron la zona que fuera peligroso, pero hasta ahí quedo, no 

sé legalmente que sigue, entonces que sí, que no, pero son varios, no sé legalmente que 

procederá para nosotros también en su momento si pasara nosotros. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Un percance. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sí o sea necesitamos hacer esa parte, entonces sí que tú exactamente, 

entonces si chécalo, porque si no se nos va a venir una problemática en este tema, entonces 

ahorita ya tenerlo bien, porque lo que está haciendo Protección Civil es lo correcto, llega, 

genera y pone con precaución, pero hasta ahí ya llegan sus funciones, ya entra el tema legal, 

ya entra el tema y pa poderlo generar. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ 

LEYVA.- Regidor Republicano Ayuntamiento: Presidente en un principio cuando, cuando 

entramos como administración y yo solicité la vía, o más bien el desagüe en la Colonia Los 

Álamos y que, que yo les mencionaba que por ahí el predio de Las Sirenas está invadiendo, el 

cercado está invadiendo hasta arriba del malecón y si tú te das cuenta las casas en donde vive 

nuestro compañero Gerardo Gómez, no están hasta arriba del malecón, tienen su área de 

desagüe, sí, pero el detalle es que está acordonado ahí, si el poseedor o la persona  que agarró 

más de lo debido, que es lo que yo considero, que agarró más de lo debido, no va a dejar 

desagüe y entonces vamos a tener ahí un taponamiento de la Colonia este, Los Álamos, 

porque debe de salir por ahí el agua, más sin embargo está tapado, ahí este hasta arriba del 

malecón, hasta arriba está el cercado y yo creo que no es correcto, es mi consideración, igual 

a lo mejor está bien en su posesión y que ahí es una zona de desagüe y por lo que hablábamos, 

un plan de contingencia, entonces si deberíamos de ver eso, yo solicité que revisaran el predio 

ese como estaba, si está correcto pues está bien, pero si no, si es de una manera ilegal esa 

situación pues poderla corregir en tiempo, es cuanto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: No sé si ya checaste ese tema Secretario. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal:  Hemos estado en eso. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Que mi regidor cada seis meses lo comenta. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal:  Hemos estado en eso, nosotros incluso lo pasamos a lo 

que es el departamento, nosotros, todas las, las peticiones que nos llegan aquí, hacemos un 

documento y los enviamos. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Y a quien se lo enviaste. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal:  A los diferentes departamentos, lo mandamos a Catastro, 

que son los que iban a checar de hecho le dimos el.  
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Márcale ahorita para ver que nos dice ese tema. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Incluso estuvieron aplanando ahí, modificando algunos y 

nos acercamos rápido a darle recomendaciones (inaudible). 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: A ver chécamelo ahorita, ahorita te lo checan mí, porque si he 

escuchado que lo has dicho varias veces y pareciera que, como que se dice al aire nada más, 

entonces ahorita chécalos a ver cuál es, cual es el tema, porque si he visto, si he visto como 

que, es una línea que va libre no y al final se ve como que. 

CIUDADANO TÉCNICO AGROPECUARIO JAVIER OMAR TORRES MEDINA.- Coordinador de 

Protección Civil y Bomberos: En un límite que tiene el bordo son 12 metros, pero las casas si 

lo dejaron  y en esa propiedad si se, se pusieron hasta lo que es el límite del bordo, entonces 

eso CONAGUA también lo checó, es una zona, un canal que tiene CONAGUA registrado, pero 

hasta ahí lo cortan y ahí se hace un tapón, entonces ahí esa agua es la que nos regresa las 

casas que están ahí de con el compañero Gerardo y es donde se hace la inundación, de hecho 

ahí bajando en el bordito, del bordo  de cruzando Los Ramírez siempre se nos hace una laguna 

debido a eso, de que no corre el agua y se estanca el agua ahí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Ahorita que te chequen ese tema, ahorita mi regidor, pues si no hay 

otro comentario muchas gracias Omar, entonces. 

CIUDADANO TÉCNICO AGROPECUARIO JAVIER OMAR TORRES MEDINA.- Coordinador de 

Protección Civil y Bomberos: Gracias. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Seguimos con el Secretario del Ayuntamiento, adelante mi Erik. 

CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: Sí, gracias Presidente, eh seguimos con la misma explicación, 

estamos comparando los años 2022-2023, en este caso es hasta el mes de junio, llevamos una 

recaudación de $238,749.31 con una meta anual al final del año de $500,000.00; eh les vuelvo 

a comentar, las barras anaranjadas son las que nos indican el año 2023, de la cual nos 

muestran algunos meses este, una alza en los ingresos. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Bueno en sí el departamento comentarles que no es no es 

casi netamente recaudatorios, que son los documentos, las peticiones que nos hacen aquí en 

cuanto a algunos este, permisos de bailes, que son, ahora sí que tendríamos los ingresos 

mayores, porque las demás son constancias de $189.00 y estos son los números que estamos 

manejando, llevamos un mayor número porque estamos haciendo las, bueno ahora sí que 

revisando y trabajando de manera conjunta con seguridad pública para el tema de los 

permisos de fiestas, que son los que tienen ingreso, pero esperamos alcanzar la meta 

planeada de los $500,000.00 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Entonces así como vas mi Secretario si, si, ¿los $500,000.00 si los sacas 

para Diciembre no? 
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CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Pues esperamos que con la, hay que ver que es 

multifactorial pues, porque en ciertas fechas tiene mayor ingreso por las fechas y esperamos 

que con. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Fácil pues, si, si, si. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Pues esperemos, pues esperemos llegar a la meta, en 

diciembre, en diciembre, es relativo en cuanto a las constancias insisto, por lo que 

mencionaba el Lic. Chan, si vienen de repente muchas personas a sacar constancias, más sin 

embargo pues ahí la Ley de Ingresos nos maneja que van, son gratuitas cuando van para un 

apoyo y con los apoyos que tiene el Gobierno Federal pues sí, si tenemos mucha gente pero 

más sin embargo muy pocos los cobramos, es cuanto señor Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno pues es un tema ahí donde comentamos no, también es un, algo 

de ingreso que tiene la Secretaría y pues ahí te encargamos Secretario que se cumplan más 

ahí, ahí las metas, muchas gracias, Seguridad Pública, adelante, está ahí mi Tavo, Erik 

adelante. 

CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: Gracias Presidente, seguimos con lo mismo, eh. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Mi Secretario va bien, perdón mi Erik, estoy checando aquí que los 

números del Secretario van, van, van, van ahí positivos Secretario, ahí van bien, bueno antes 

de empezar con el tema de Seguridad Pública, eh traía un tema, adelante mi regidor, nomás 

para que nos lo aclare el punto, adelante mí, pero a mí me gustaría que lo volviera a comentar 

eh, el regidor el tema  y luego si pudieras contestar el comentario. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ 

LEYVA.- Regidor Republicano Ayuntamiento: Bueno, buenas tardes mi Fausto, este hace 

tiempo yo había solicitado la situación actual del predio este, de Las Sirenas meramente, 

porque está el cercado hasta arriba, hasta arriba del malecón, si, entonces ahorita que 

estamos platicando del Atlas de Riesgo, pues lo más lógico es que ahí debería de correr el 

agua y debería de estar libre, no debería estar en posesión de nadie, eso es lo que yo supongo 

verdad, este y me gustaría ver esa situación de cómo está ese predio. 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: Eh si mi regidor, buenas tardes nuevamente, eh mire 

comentarle que si lo revisamos, los terrenos están afectados por el bordo, el mismo caso de 

los terrenos de los campos de futbol de Los Álamos, a diferencia que no lo tienen cercado, por 

supuesto, pero tienen escrituras que se afectaron por el bordo previendo la situación de que 

es una zona de alto riesgo, pero este ahí, indudablemente pues no pueden construir, eso sí es 

una realidad, lo tienen cercado porque ellos tienen una escritura o ostentan la posesión, pero 

no pueden construir. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Viene por cómo está la situación, no les conviene dejar esa parte libre, 

o sea hablo para el Municipio, hablo para ellos mismos, hablo para un tema de, o, o, es 

pregunta pues, porque al final de cuentas, según lo que comenta el regidor (inaudible)  más 
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allá son intereses de la población más que de un particular, la pregunta es, eh no se puede 

hacer nada, eh conviene dejarlo así, no pasa nada si lo dejáramos como está, le conviene al 

mismo propietario, no sé quién sea el propietario, al propietario le conviene si recorrerse 

para que dejara libre y empezar, hacer ahí la limpieza de esa parte, desconozco ahí en el tema 

legal, pero que conviene. 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: Bueno claro la conveniencia social sería que dejaran 

libre el espacio para que no dejarán ningún riesgo. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Ya se le comentó al propietario ese tema. 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: No, no se le ha comentado, yo quería platicarlo 

justamente con Protección Civil para buscar hacer una recomendación desde su área y 

nosotros ver el tema de sus perímetros, de sus terrenos, solamente que creo que por ahí 

hacen actividades con fines deportivos, a lo mejor hasta lucrativas que probablemente eso, 

sea un factor pues, habría que analizarlo pero, si son terrenos que tienen una afectación por 

el bordo  y que de hecho hay terrenos que deberían de cruzar sus líneas, pero ya esa parte 

está desmembrada de sus terrenos. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Bueno nada más por el tema de seguridad pues que lo checaran, que 

lo vea Protección Civil junto contigo y si nosotros pudiéramos hacer una recomendación, si 

se requiriera, pues hay que hacer la recomendación. 

CIUDADANO LICENCIADO FAUSTO DANIEL HERNÁNDEZ GONZÁLEZ.- Jefe del 

Departamento de Catastro y Predial: Claro que sí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: No vaya a ser la de malas que pase algo y como Municipio no, no 

hicimos la recomendación, gracias mi Fausto, adelante mi Erik, Seguridad Pública. 

CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: Gracias señor Presidente, continuando seguimos con la explicación 

de la comparación del año 2022 al 2023 que va de enero a junio, en Seguridad Pública 

llevamos una recaudación de $226,687.00 con una meta anual eh por administración de un 

millón de pesos  y ahí en las gráficas podemos ver que ha ido mes con mes, a veces bien, a 

veces igual, nada más ahí por el mes de junio tenemos una baja muy considerable, no sé si 

tengan algún comentario, si el director de Seguridad Pública quiera comentar algo al 

respecto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Adelante mi Tavo. 

CIUDADANO JAIME OCTAVIO ALMARAZ JUÁREZ.- Encargado de Seguridad Pública 

Municipal: Okey buenas tardes regidores y regidoras, este pues no, ahí yo pienso que los 

números hablan por sí solos, este me comentan que solo son para, para la, bueno, los temas 

de ingresos que es hasta el mes de junio y pues la verdad nada más hasta eso me tocó, de 

hecho yo ingresé ahí a Seguridad Pública del 23 de junio hasta la fecha y pues la verdad, más 

bien si alguien tiene alguna duda, pues aquí estamos para aclararlo. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:   A ver cuanto tienes ahorita que estás ahí de Director, de que fecha a 

fecha. 

CIUDADANO JAIME OCTAVIO ALMARAZ JUÁREZ.- Encargado de Seguridad Pública 

Municipal: Es del 23 de junio hasta la fecha. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Del 23 de junio. 

CIUDADANO JAIME OCTAVIO ALMARAZ JUÁREZ.- Encargado de Seguridad Pública 

Municipal: Al cuatro de agosto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Ey y cuanto tienes de ingreso en este tiempo que viene siendo que.  

CIUDADANO JAIME OCTAVIO ALMARAZ JUÁREZ.- Encargado de Seguridad Pública 

Municipal: Un mes. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Un mes. 

CIUDADANO JAIME OCTAVIO ALMARAZ JUÁREZ.- Encargado de Seguridad Pública 

Municipal: Un mes once días. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Un mes, cuanto tiene de ingreso ahí. 

CIUDADANO JAIME OCTAVIO ALMARAZ JUÁREZ.- Encargado de Seguridad Pública 

Municipal: Mire este eh de la fecha a la, del 23 a la fecha tenemos un ingreso 

aproximadamente de cien mil, pasa poquito más de cien mil pesos, este, si si, cien mil pesos, 

poquito más, ¿ciento doce mil? Okey, ciento doce mil. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  En ese mes once días. 

CIUDADANO JAIME OCTAVIO ALMARAZ JUÁREZ.- Encargado de Seguridad Pública 

Municipal: Once días. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Entonces como pudo haber sido eh junio del 2022, verdad, pero por 

ejemplo del 2023, pues esa cifra no sé, no se tiene no, desde este año, 35, 31, 39, 44, 43, 32 

pues estamos hablando que pudiera ser que en esta parte le convertiste al, le doblaste pues 

no en esa parte de, si fuera un promedio de cincuenta mil por decir, pues fueron cien mil, 

como has visto ahí el tema de, de ahora tu llegada a Seguridad Pública. 

CIUDADANO JAIME OCTAVIO ALMARAZ JUÁREZ.- Encargado de Seguridad Pública 

Municipal: Pues mire, en cuestión de, si tenemos algunas deficiencias tanto en personal como 

en patrullas, este el edificio también que si la verdad si necesita algunas este por ahí algunas 

modificaciones, arreglos, pero pues este si, si he encontrado que si necesita el departamento 

un poquito que, que voliten a verlo al departamento, porque este le digo, tanto uniformes, 

patrullas, las cámaras, también que es algo muy importante, que no, no funcionan algunas y 

he visto también una necesidad muy grande, de que ahí no tenemos, ahí Seguridad Pública 

no cuenta con un aparato de alcoholímetro, de que a veces tenemos que molestar a tránsito, 

a veces hasta las tres, cuatro de la mañana, cinco y pues a veces. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Que precio tiene. 

CIUDADANO JAIME OCTAVIO ALMARAZ JUÁREZ.- Encargado de Seguridad Pública 

Municipal: Mire de hecho apenas estábamos sacando algunas cotizaciones y va desde los 

treinta mil hasta los ochenta mil, perdón, no, no está en las cotizaciones. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Hay, hay que meterla. 

CIUDADANO JAIME OCTAVIO ALMARAZ JUÁREZ.- Encargado de Seguridad Pública 

Municipal: Okey, perfecto, este pues también otra deficiencia que tenemos son los radios, 

porque los radios  que están ahí en seguridad pública la verdad ninguno funciona, ninguno, 

estamos comunicando a través de celular, tenemos un grupo que ahí actuamos un poquito 

más rápido, pero si la importancia de unos radios la verdad que si las vemos muy necesarias 

mi Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Es por eso ahí mi Secretario que te pediría pues una reunión de 

comisiones unidas donde esté la comisión de Gobernación, por el tema de Seguridad Pública, 

esté obras públicas por el tema de limpia, igual lo que es Protección Civil, entonces ya traemos 

todas las necesidades de estos tres departamentos, mi propuesta sería que nos pusiéramos a 

debatirlo, yo creo que es una reunión muy importante esta de comisiones unidas y que 

pudieras convocar lo más pronto posible para ver cómo le damos solución al tema. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ.- 

Secretario de Gobierno Municipal: (Inaudible). 

CIUDADANO JAIME OCTAVIO ALMARAZ JUÁREZ.- Encargado de Seguridad Pública 

Municipal: Claro que sí, claro que sí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Entonces en esa parte, vuelvo a insistir para poder generar también 

temas de resultado en las áreas, también necesitamos ver como nosotros como 

administración podemos ayudarle a seguridad pública, entonces adelante (inaudible) al 

momento de que podamos ir teniendo esta reunión de comisiones unidas, que demos esos 

elementos para a actuación efectiva de seguridad pública, pues ahora si vamos a buscar que 

queramos los resultados en esta área, eh me están comentando también ahí, del tema de la 

otra adquisición que tenemos pendiente en el Secretariado, donde compramos una patrulla 

y nos dan otra, ya va ahí caminando más o menor el tema, ahí estaba retrasadito pero es una 

de las cosas que ya vamos a , a con el, con el Fondo IV, el tema de la adquisición de la patrulla, 

yo creo que ya va muy adelantado, yo creo que en estos días ya pudiéramos hacer ese 

procedimiento, adelante Síndico. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndica Municipal: Si 

señor Presidente, bueno aprovechando el uso de la voz nada más pedir que en la comisión 

también se agreguen algunas cotizaciones de seguros de vida para los elementos de 

seguridad pública, eh se han estado haciendo demasiadas gestiones y se tienen ya 

cotizaciones, una de las cotizaciones nos la hace llegar el titular del Secretariado Ejecutivo 

perdón de Seguridad, del Sistema Estatal de Seguridad Pública y la otra también es una 

empresa que maneja seguridad del Estado, entonces pues igual para que por favor se analice 

en la comisión, es cuanto señor Presidente. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: (Inaudible) adelante regidor. 

CIUDADANO CONTADOR MANUEL SAUCEDO CEBALLOS.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Muy buenas tardes a todos, mi comentario nada más es para felicitar a mi 

compañero Tavo y pues estamos viendo los resultados que hay en su dirección y pues 

apoyarlo con el material que se ocupa y así veremos, si así está dando resultados, creo y sé 

que veremos números más, más efectivos, es cuanto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Muy bien, entonces si no hay otro comentario, muchas gracias Tavo, 

gracias. 

CIUDADANO JAIME OCTAVIO ALMARAZ JUÁREZ.- Encargado de Seguridad Pública 

Municipal: Muchas gracias y así será primero Dios. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Y eh en la otra parte es el tema del DIF, DIF Municipal, adelante mi Erik 

a ver que nos platicas en el DIF. 

CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: Gracias señor Presidente, seguimos con la misma comparativa de 

los primeros seis meses del año 2022-2023, llevando un acumulado hasta junio de 

$53,778.16 con una meta anual por administración de $420,000.00 al final del año, aquí 

podemos ver la gráfica comparativa, hay algunos meses en donde vamos abajo, otro mes 

donde vamos arriba, yo creo que aquí el Director y la Presidente del DIF Municipal nos 

pueden tener algunas explicaciones.  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Bueno el caso de aquí del DIF Municipal, al igual que Protección Civil, 

al igual el Órgano, bueno el caso de Protección Civil y otras áreas, que por el tema de ingresos 

pues no es lo que más le, se, se puede, básicamente es un área de programas sociales, de 

grupos vulnerables, más de sacarle pues es mejor, buscar la forma de poderle invertir, bueno 

igual como las otras áreas si saca un monto en específico, pues también es una forma que 

nosotros lo podamos analizar, pusimos una meta cuando hicimos la meta anual, de la ley de 

ingresos, de una meta de $420,000.00, pensando ahí que eran $35,000.00 pesos mensuales, 

no sé en esta parte que no sé quién me pueda comentar de aquí el Director, la Presidente 

Honorifica, en aquella ocasión de la Ley de Ingresos, cuando soñábamos en el DIF Municipal 

tener un ingreso de $420,000.00 ¿cuál era la estrategia?, ¿por qué íbamos a irnos en un 

aumento de $420,000.00? 

CIUDADANA CENDI AVALOS FLORES.- Presidenta Honorifica del DIF Municipal: Hola hola 

buenas tardes, primero que nada a todos, ahí si me permites Presidente, primero quisiera 

decir, abonar ahí un poquito a tu comentario, en efecto DIF Municipal más que se un 

departamento de ingresos, es el tema de una cuota de recuperación, las cuotas de 

recuperación se basan en las despensas que ahí le compramos a Gobierno del Estado y la 

Unidad Básica de Rehabilitación, que es donde se pide una cuota de recuperación mínima por 

el tema de que la misma UBR en este caso, así lo marca, que debe ser una unidad 

autosustentable, somos ahorita también quiero presumirles que en UBR eh ya está 

funcionando el tanque y que es, es, nada más en dos Municipios ahí está funcionando, más 

que nada es una cuota de recuperación y en el tema de las despensas que nos otorga ahí DIF 

Estatal, pues también es lo mismo, por eso se dice que en DIF hay una parte de ingresos, pero 

en esta ocasión en el 2023 nos topamos con una problemática muy fuerte que fue pues ahora 
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sí que de Gobierno del Estado, donde las despensas nos acaban de llegar el 23 de mayo, 

únicamente dos meses que es enero y febrero, hay problemas pues ahora si más, más internos 

administrativos entre ellos, en cómo iba a ser  la distribución en este año, en este año ya la 

distribución la van a, a, a ellos el padrón completo va a ser cincuenta y cincuenta, donde el 

cincuenta lo vamos a, lo metimos ya nosotros como Municipio y el otro cincuenta lo metió el 

delegado regional, que también ya nos dijeron que no lo cambiaron, todavía no conocemos al 

nuevo pero el padrón si lo alcanzaron a meter ellos, entonces este por eso pues apenas 

nosotros estamos ahí con la repartición, por eso a o mejor también ahí la diferencia de los 

números y púes la meta apenas hasta el mes de julio, porque ahí nada más está llegando a 

junio, pues ahí fue cuando empezamos apenas a ingresar, pero fue hasta julio, yo creo que ahí 

Erik, Erik tienen ahí el dato, porque apenas empezamos a repartir, ahí con la, con la 

repartición ahí de las despensas y pues ahí de lo demás, de esta ahí ya integrado ya la cuota 

de recuperación de UBR, también, si puedo continuar verdad, okey, también cabe mencionar 

que yo como Presidente Honorifica, de repente aquí el director me regaña mucho, porque yo 

soy y junto con mi equipo de DIF, somos los que estamos más cercanos con la gente, porque 

DIF trata a los sectores más vulnerables, o sea a DIF no se acerca una persona que no vaya a 

solicitarnos un apoyo y que no lo ocupe, ahí la mayoría lo ocupa, pero más sin embargo hemos 

ahí tratado de con lo que tenemos, hacer lo posible, que nos falta bastante la verdad también 

lo tengo que decir, pero hemos tratado ahí de ayudar a la mayor parte de  los que se acercan 

con nosotros, entonces este yo de repente soy un poquito sensible en esa parte y la verdad 

no puedo decir que no cuando todavía nos falta más como municipio aportar para poder 

ayudar a más personas, entonces pues ahí está el tema, les digo creo que hay proyectos 

buenos y en la reunión de cabildo anterior tú lo mencionabas, yo lo aplaudo mucho y siempre 

te voy a decir, que en lo que yo pueda apoyar, porque yo soy honorifica totalmente y la vida 

pues me dio esa oportunidad verdad, de venir a aportar mi granito de arena, sin ningún, sin 

ningún interés, sin ningún tema, al contrario, creo que estoy muy orgullosa de mí misma de 

poder aportar al Municipio con mi trabajo y sobre todo pues con la parte humanitaria que 

eso, eso me llena mucho de orgullo. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, eh igual no sé si ahí el Director nos pueda platicar un poquito 

del proyecto que se está haciendo en conjunto con el Magistrado Presidente Arturo Nahle, en 

esa parte en donde se está haciendo un trabajo en conjunto con el tribunal y no sé si nos 

pueda dar el tema técnico ahí de que está pasando ahí. 

CIUDADANO LICENCIADO JOSÉ ÁNGEL PALACIOS BAÑUELOS.- Encargado de la Dirección 

DIF Municipal: Claro con el permiso señor Presidente, Síndico, Secretario, regidores, bueno 

pues es un gusto poder compartir, creo que es una primicia porque no se había comentado 

de manera pública, entonces gracias Presidente por eso, el proyecto que el señor Presidente 

tuvo a bien gestionar con el Magistrado Presidente, es un centro de convivencia familiar 

llamado SECOFAM, desgraciadamente nosotros al llegar al DIF Municipal nos damos cuenta 

que hay muchas cosas que como DIF no tenemos, un albergue del menor, un albergue de 

adulto mayor y un centro de convivencia para familias, entonces nosotros cuando hay un 

problema familiar, sobre todo divorcios, en la que las dos partes no quedaron de la manera 

correcta y hay menores de por medio, se hace que tengan una convivencia observada por un 

psicólogo, algún trabajador social o algún otro personal del DIF, entonces nosotros cuando 

vemos que es algo urgente, la convivencia se da en el área de psicología, que a los que han 

tenido la oportunidad de acompañarnos en el DIF saben que es un cuartito de 3 x 3 

Presidenta, un cuartito de 3x3, entonces es muy incómodo para el papá, la mamá, el psicólogo 

y sobre todo para el menor, entonces a otras personas las tenemos que mandar hasta 
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Fresnillo para que tengan una convivencia de una o dos horas con su papá o su mamá; 

entonces es una problemática que estaba en la actualidad, el Presidente tuvo a bien gestionar 

con el Magistrado y en la parte superior del DIF Municipal, ya como han de observar, está en 

construcción un Centro de Convivencia Familiar en el Municipio, que no solamente va a 

atender a personas del municipio, no va a ser convivencias de personas solamente de Río 

Grande, sino también pues de las zonas aledañas, Sombrerete, Miguel Auza, Juan Aldama y 

algunas otras, entonces es el nuevo proyecto que tenemos en el DIF junto con el Magistrado 

Presidente, junto con la administración pública, en conjunto con ellos un Centro de 

Convivencia Familiar, el primer Centro de Convivencia Familiar en la región, entonces 

solamente hay en Fresnillo, va  a haber en Río Grande y en Zacatecas, son los tres que hasta 

el momento van a estar, es todo Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Ahí Presidenta no sé si nos puedas comentar como van los avances, de 

que como va esa remodelación, o como está ese lugar. 

CIUDADANA CENDI AVALOS FLORES.- Presidenta Honorifica del DIF Municipal: Mira la 

verdad es que no es broma pero le decía yo a Palacios que está quedando tan bonito, que ya 

me dan ganas de yo pasármela allá arriba, no, si la verdad es una parte que, que pues para el 

fin que es, no nos gustaría, me gustaría que estuviera solo, más que, más que fuera ahí por el 

tema del que se trata, porque al final el DIF se trata del bienestar familiar, pero, pero bueno 

son situaciones a las que nos tenemos que enfrentar y sobre todo pues que sean en 

condiciones buenas, que sean en las condiciones óptimas para, para tratar de dar mejor el 

servicio, yo platicaba ahí con el licenciado y me decía que al final ese es el objetivo, porque 

aparte de que toda la región de aquí al lugar a donde va es a Fresnillo y pues a veces se 

suspendían las convivencias porque ya sea el papá o la mamá no podían llevar al niño hasta 

allá, entonces ya se perdía ese fin de semana o esos días que les tocaban, pues ya no, ya no 

había tal, tal convivencia, entonces yo creo que, que para el Municipio va a ser, va a ser bueno 

y para la región en general y ya te digo esa parte ya está por terminarse, ahí se puso una meta, 

ahí junto con, con nosotros y yo creo que si se va a cumplir para, para la fecha que habíamos 

acordado. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Y que es, como está ahí el, como están construyendo. 

CIUDADANA CENDI AVALOS FLORES.- Presidenta Honorifica del DIF Municipal:  Pues es en  

la planta de arriba de las instalaciones de DIF, donde teníamos prestado a IZEA eh pero 

también acordando y platicando con ellos, pues hasta ellos mismos dijeron que como IZEA 

no estaba ahora sí que haciendo uso de las instalaciones, a veces dos o tres veces por año es 

cuando ellos lo ocupaban, ya les platicamos el proyecto y dijeron adelante, si ustedes nos 

ofrecen otro lugar con gusto nosotros nos vamos y que se haga el proyecto, entonces los de 

IZEA fueron reubicados en otro espacio y pues es toda la parte de arriba, la azotea, donde 

pues era la azotea como tal, se convirtió ahora en un espacio recreativo, donde se van a poner 

juegos, todo se va a poner de pasto sintético, ya este el avance yo creo que es un 90% este se 

cambió todo el piso, se, los baños totalmente, oficinas, todo todo remodelado y aparte que se 

le está dando un toque muy agradable, muy vistoso y muy bonito, está quedando muy bonito 

la verdad, igual ahí todos invitados en su momento para que, para que vean así la 

transformación del lugar. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien, director cómo va el comedor comunitario. 
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CIUDADANO LICENCIADO JOSÉ ÁNGEL PALACIOS BAÑUELOS.- Encargado de la Dirección 

DIF Municipal: Pues eran dos proyectos ambiciosos para, para nosotros, este igual teníamos 

una meta y creo que los avances que llevamos si los vamos a lograr, ahorita pues como lo 

habíamos comentado la presidenta y su servidor estamos analizando las personas que van a 

ser este beneficiarios de, de este comedor comunitario, como ya bien saben nosotros 

apoyamos a 94 adultos mayores en el que diariamente nosotros le damos un desayuno y en 

el que inclusive pues les dejamos hasta su comida viendo la situación de, de la persona, que 

en realidad ojala y un día nos puedan acompañar a esta ruta, es una ruta que nosotros 

recorrimos al inicio y pues en realidad te sorprendes porque en realidad es lo único que 

comen, porque son personas que viven en un estado muy vulnerable y desgraciadamente los 

tenemos aquí en cabecera municipal, no nos fuimos ni muy lejos ni a comunidades muy 

alejadas, tenemos beneficiarios que están en el Tepeyac, en colonia centro, en algunos otros 

que de verdad la situación amerita pues ese apoyo, tenemos 94, entonces el plan es ampliarlo 

en el comedor comunitario, pero esta ampliación va más allá, personas en vulnerabilidad o 

en situación de calle, en el que nosotros podamos apoyar a las personas que están en la calle 

con un desayuno y ya no solamente a los 94 abuelitos, sino canalizar a esas personas que 

nosotros identificamos que están en calle y que no tienen como comer, entonces invitarlos al 

comedor y de igual manera esta ampliación pues es para estudiantes, es un punto estratégico 

en donde está el comedor comunitario, porque pues ahí se vacían los camiones de las 

diferentes comunidades y pues ofrecerles a los alumnos que van al tecnológico o al CECyTE 

o al CBTa, a la secundaria uno o a alguna otra Institución pública algún desayuno, si no es una 

beca pues es con un costo de recuperación ya saben ustedes, muy mínimo y pues el platillo 

es muy surtido, igual pues para la población que lo deseé, que o tenga como, medios para 

comer, decía la Presidente, y siempre me pasa con la Presidente y el Presidente, pues que 

ellos no estén porque si no a todo mundo se les va a condonar el tema de su desayuno, pero 

si así lo amerita pues se condona a la población y pues vamos con un buen avance, la 

infraestructura pues ya está pues creo que en términos y pues nosotros en lo administrativo 

ya llevamos un gran avance en eso Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Igual yo hacer un comentario, igual desde aquí un gran saludo y 

felicitación al comedor del DIF que está al interior, mi reconocimiento y respeto para el 

equipo que está ahí, no sé si hay algún comentario, Yanett adelante. 

CIUDADANA LICENCIADA YANETT GUTIÉRREZ LUNA.- Regidora Republicano 

Ayuntamiento: Muy buenas tardes y efectivamente pues reiterar el gran esfuerzo que ustedes 

han estado haciendo, reiterar, felicitar el empeño que ponen, este en el esfuerzo de su labor 

altruista aquí en el DIF Municipal, al director yo nada más quisiera que nos explicara con 

mayor detalle, hablando de la unidad de UBR, sobre cuantas personas se están atendiendo 

diariamente, semanalmente y de esas personas a cuantas están apoyando con condonaciones 

completas, que es justo que la ciudadanía conozca pues que esa unidad es de apoyo, no tanto 

de ingresos vaya. 

CIUDADANO LICENCIADO JOSÉ ÁNGEL PALACIOS BAÑUELOS.- Encargado de la Dirección 

DIF Municipal: Sí, este bueno nosotros en la actualidad tenemos siete fisioterapeutas, la idea 

es que cada terapia dure una hora con cada paciente, entonces son un aproximado de 5 a 6 

pacientes que tiene cada fisio al día, pueden ser un poquito más, un poquito menso varía 

dependiendo de la situación de las personas, en el momento no le tengo el dato exacto de 

cantas personas se condonan, pero en realidad si son bastantes por el tema de que a la 

mayoría se les da diaria, es decir son personas con discapacidad, son menores de, son niños 

menores de edad a los que vienen de alguna comunidad y vienen todos los días, entonces esas 
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situaciones nosotros las valoramos y se le condona, se les condona para que pues ellos gasten 

en el tema de, de su pasaje, en el tema de su comida y ya la terapia les salga de manera, de 

manera gratuita, el consto de recuperación es 30 pesos, es muy mínimo, pero pues le puedo 

decir que la mayoría por ala situación en la que se encuentra y también es con un estudio 

socio económico, porque no lo hacemos tampoco al ahí se va o a lo rápido, o sea tratamos de 

que sea un estudios socio económico, trabajadora social, psicólogo y se condona la situación. 

CIUDADANA LICENCIADA YANETT GUTIÉRREZ LUNA.- Regidora Republicano 

Ayuntamiento: Yo ahí nada mas Presidente como recomendación, yo me imagino por lo que 

me acaba de manifestar el Director, es que tienen expedientes de esas personas a las que se 

les ha estado realizando este tipo de donaciones o condonaciones más que nada y deben de 

saber cuánto tiempo deben de durar las terapias, para ver la posibilidad de que una vez que 

concluyan o bien si ya pudieran tener algún recurso para poder este, ellos tener sus terapias 

de forma independiente lo pudieran hacer y así aperturar pues un poco más de espacios para 

ayudar a más personas, porque igual a veces este, empieza uno con una persona y ahí la tienes 

ahí la tienes, cuando también hay otras personas que pudieran requerir el apoyo, para hacer 

un poquito y ampliar un poquito más la ayuda que tengamos que darle a la población, Río 

Grande es como su nombre lo dice, es grande, entonces este hay muchísimas necesidades, 

hay muchísima gente con, con capacidades diferentes que pudieran ocupar de esas terapias 

y que a lo mejor llevan muchísimos años gastando gasolina para irse a otros municipios para 

recibir esas terapias, entonces no sé qué pudiéramos tener esa, esa apertura, para que se 

pudieran estas cambiando los beneficiarios verdad, que no siempre fueran los mismos. 

CIUDADANA CENDI AVALOS FLORES.- Presidenta Honorifica del DIF Municipal:  Ahí este. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: En esta parte, para comentar pues. 

CIUDADANA CENDI AVALOS FLORES.- Presidenta Honorifica del DIF Municipal:  Okey. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Eh el tema de la, de la UBR, un área que da servicio igual como las 

demás de la Presidencia Municipal y yo había escuchado, escuchado pues muy buenos 

comentarios de la, de la UBR, por la gente que le ha tocado irse a, a, su terapia, hasta ahí quedó 

pues, comentarios que los mismos usuarios van y platican que muy bien el servicio en la UBR 

porque, pues estamos hablando que una, una terapia no sé afuera cuanto se cueste en lo 

privado, pero pues aquí 30 pesos es un tema simbólico y en algunos pues es un tema ahí 

gratuito o no sé si sea un monto menor, pero donde me doy cuenta de la importancia de la 

UB, hasta donde me doy cuenta, que yo analizo y que reflexiono la importancia de la unidad, 

fue cuando me invitan como Presidente Municipal, si no me equivoco era el día del niño un 

evento que organizaron el mismo personal de la UBR y me invitan, y yo me quede pensando, 

bueno la misma ignorancia  que se tiene en ocasiones, dije ¿de niños, niños?  Y eran bastantes 

niños que son pacientes de la UBR y luego iba pasando con cada niño y cada padre de familia, 

el niño y los padres de familia están enamorados y lo digo en buen término, de la unidad y de 

sus fisioterapeutas, es un ambiente que vez a los niños, que los vez y te quedas impresionado 

del avance de cómo llegó ese niño y a como está ahorita aquí, lo impresionante es que viene 

gente de todos lados, gente de todos lados, como de comunidades retiradas de aquí de Río 

Grande, como de Municipio vecinos, me tocó saludar a una persona que venía de una 

comunidad de Nieves que me comentaba que hacía, no sé si estoy mintiendo, dos horas desde 

su casa hasta la UBR aquí de Río Grande, entonces en esa parte dije, ah canijo son muchos 

niños, sin contar los adultos mayores, que también hay muchos adultos mayores y de todas 

las edades, hay desde niños, adolescentes, mayores, de todo hay, entonces cuando voy a la 
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UBR me percato que la UBR quedó chiquita, para poder darle, ojo, ahorita y preguntaba a la 

persona que está ahí en, luego luego en recepción, me decían que tenían un número de espera 

de muchísima gente, o sea ahorita si preguntas quien está esperando el servicio de la UBR, 

son muchísimas gente en Río Grande, ¿Qué se requiere?, más fisioterapeutas, si y se ocupan 

instalaciones, y si hablamos de instalaciones es una inversión ya millonaria, en esta parte 

estoy visualizando que Desarrollo me hizo tres cotizaciones, tres proyectos, el primer 

proyecto para darle lo que comentas mi regidora, más plus, más plus para poder atender de 

mejor calidad, de entrada un proyecto de cerca de setecientos mil pesos para poder hacer 

modificaciones al interior, pero un proyecto general en UBR estamos hablando de un 

promedio de tres millones de pesos, porque es un tema de salud y se ocupa porque también 

hay que decirlo, la UBR ocupa una inversión importante de equipamiento, el equipo, la 

mayoría de los que están es equipo personal, o sea atienden con su propio equipo, es decir 

que ocupamos equiparlos, ocupamos infraestructura y ocupamos personal, porque esta 

unidad es exitosa, o sea realmente este proyecto que si no me equivoco fue como en el 2010,  

que fue en un programa yo creo que entra entre Gobierno Federal, el Estado y el Municipio, 

en este momento quiero pensar que la UBR ocupa, o sea quedó chica ya, por lo que comentas 

ahorita, hay un doctor, hay un doctor que atiende si no me equivoco los viernes, dos médicos, 

especialistas que son los que dan si no me equivoco de alta, ellos son los que te dicen cuanto 

tiempo tiene que estar un usuario, no es ni la presidenta, no es ni el director, es un médico 

especializado que viene de Zacatecas y nos dicen que esta personas si ocupa la terapia, esta 

no, tal, pero ahorita hay una, muchísimas personas de espera que están ocupando el servicio, 

se me hace muy interesante el tema de la UBR eh, pero se me hizo interesante y se los digo 

también hasta que lo vi, hasta que lo vi y si hay muchas necesidades por parte de la unidad 

pero creo que si le apostamos y también  creo que sería bueno en un tema ahí de comisiones 

unidad de grupos vulnerables y comisiones de salud, a mi si me gustaría que pudiéramos 

invertirle una cantidad por gasto corriente, específicamente en equipamiento, lo que sea, 

porque, porque desgraciadamente en equipamiento pues si faltan muchas cosas no, o sea 

muchas cosas, si pudiéramos hacer una de comisiones, invertirle ahí, creo que pudiera ser de 

gran impacto, adelante mí. 

CIUDADANA LICENCIADA YANETT GUTIÉRREZ LUNA.- Regidora Republicano 

Ayuntamiento: No sé, para finalizar mi comentario, quisiera hacer mi amplio reconocimiento 

para estos siete terapeutas que ponen todo su empeño, su esfuerzo, sus manos en sacar 

adelante a todas estas personas que, pues que lo necesitan y como iniciativa o como punto de 

acuerdo quisiera que en la próxima reunión que manifiesta aquí el señor presidente dentro 

de la comisión o comisiones unidas, pudiéramos otorgarles compañeros o no sé qué les 

parezca a ustedes, un incentivo económico a estos siete terapeutas, que hasta el día de hoy 

pues han hecho brillar esta unidad de cierta manera y han puesto muchísimo esfuerzo en ella, 

para que ahorita también nosotros estemos visualizándola y pensando en proyectar aún más 

este, la capacidad de la misma, entonces si quisiera que en la próxima reunión de comisión 

pudiéramos valorar entregarles un incentivo a ellos, como lo hemos hecho en otros 

departamentos, como lo hemos hecho en su momento con Protección Civil, como lo hemos 

hecho con Seguridad Pública, entonces al valor que se le acaba de dar a la UBR, que a lo mejor 

posiblemente no lo habíamos visualizado como tal, si es mucho el esfuerzo que hacen y pues 

ojala si pudieran tomar en cuenta que si  se les pudiera otorgar ese incentivo económico a 

esos siete terapeutas, es cuanto Presidente. 

CIUDADANA CENDI AVALOS FLORES.- Presidenta Honorifica del DIF Municipal:  Ahí nada 

más, perdón, perdón Presidente, este abonando un poquito ahí al, al comentario que hacía 

nuestra regidora Yanett y aquí el doctor, eh tengo el dato, son un aproximado de pacientes 
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de entre 90, porque varía, varía bastante por el tema de que a veces se dan de alta y a veces 

se dan de baja, entonces pero eso no depende ya de los, de los doctores y este, a estos, a estos 

pacientes por ejemplo si sin valorados veinte en una, en una semana que viene el doctor o la 

doctora, porque son dos, pero solamente vienen dos veces al meses, entonces ahí se le pone 

de acuerdo al diagnóstico y de acuerdo a la instrucción que dice el doctor, entonces a cada 

fisio pues se le asigna dependiendo de el tiempo que lo requiera el paciente y dependiendo 

también la problemática, entonces una, una cantidad a la semana pues siempre va a variar, 

van a ser siempre variables, eh en otro, en otro, en otro tenor también pues este varia 

inclusive el tiempo doctor, de lo que va a durar, me gustaría decir que, que toda la lista de 

espera que está pues lo vamos a atender, pero también somos sinceros en decirles que pues 

es conforme vayan saliendo los que ya están dados de alta, entonces son los espacios que se 

van abriendo,  es la capacidad que tiene también la unidad, me gustaría pues que fueran más 

pero, pero no, es la única la capacidad que tiene la unidad. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Adelante regidora Tania. 

CIUDADANA LICENCIADA TANIA GUADALUPE ALONSO AGUILAR.- Regidora Republicano 

Ayuntamiento: Otra vez muy buenas tardes compañeros, es nada más eh abonando un 

poquito al comentario que dijo la regidora Yanett, hace unos, hace un tiempo tuve la 

oportunidad de ir ahí a la UBR y me comentaban los fisios, que para ellos sí eran muy 

importantes las instalaciones, ¿por qué? porque sí ellos estaban, no sé llegaba un paciente y 

ellos decían, si este paciente va a durar dos meses en terapia, el tema es que como no tienen 

las herramientas para poderlo atender, esas terapia se extienden, se extiende cuatro, cinco 

meses, entonces ese tiempo extra se puede utilizar para darle agilidad a la lista de espera, 

entonces sí es muy importante que se les doten de materiales, así obviamente también en el 

tema de la estructura, pero yo creo que en una primera necesidad el material, que a lo mejor 

puede ser muy costoso y puede estar este, pues sí nosotros podemos apoyarlos en ese 

aspecto; la segunda y ahora sí qué dirigiéndome a la presidenta dirigiéndome al director, yo 

creo que no cualquiera eh tiene la capacidad de estar en estos puestos, porque nosotros nada 

más vemos lo superficial, las despensas, pero no tenemos ni idea de que al DIF pueden llegar 

desde un tema de una despensa, una persona que ocupa un, un apoyo alimentario, hasta una 

niña o un niño que ha sido brutalizado de tres, cuatro años, entonces imagínense poder lidiar 

con este tipo de situaciones, entonces yo creo que todo el personal del DIF hablando desde 

abogados que llevan los casos legales, obviamente hablando del tema de la presidenta, 

hablando del tema del director, de los mismos doctores psicólogos se merecen esa gran 

distinción porque pues también ya tienen bastante tiempo, pero yo creo que esto lo debemos 

de ver más allá que un simple tema monetario o un tema de despensas, así compañeros como 

nosotros le invertimos tanto dinero al tema de puentes, al tema de calles que se van millones, 

porque claro es un tema de seguridad, debemos entender qué el tema del DIF apoya a temas 

sociales y que tarde o temprano van a repercutir, sí repercuten señor a la mejor y no en 1 o 2 

años, pero sí en 10 ,15 que se le dio la atención a un niño que ocupaba, a una familia que 

ocupaba esa contención, y que ellos se las están dando de primera mano, ahora sí que en este 

punto si hay que hacer conciencia ahorita yo le platicaba a la regidora Dulce, qué por ejemplo 

en el tema, yo sé el dinero es importante, siempre será importante, pero las metas yo creo 

que en un departamentos como que sí se fueron muy altas, o sea por ejemplo en el tema de 

control interno, del Órgano Interno de Control que también sus, sus este acciones, su trabajo 

es otro, pues aquí en el tema del DIF es lo mismo, entonces pues ahora sí que reconsiderar, 

igual que sea como un punto de acuerdo el volver ahora si valorar, pues ahora sí que este tipo 

de departamentos que ahorita se encuentran como, pues si, como captadores de dinero y 
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pues no es tanto que sean captadores de dinero sino pues de una u otra manera es más 

simbólico pues todo el tema, es cuanto compañeros. 

CIUDADANO LICENCIADO JOSÉ ÁNGEL PALACIOS BAÑUELOS.- Encargado de la Dirección 

DIF Municipal: Presidente yo nada más para finalizar, quisiera ahí este brevemente, regidora 

eh tenga la certeza, igual que todos de que hacemos la mayor de nuestras posibilidades para 

poder abarcar la población que, que está rezagada o que está en una lista de espera, 

desgraciadamente pues nosotros no lo decidimos como decía la Presidenta, priorizamos, 

priorizamos en base a muchas cosas, pero sobre todo al criterio médico, no es lo mismo que 

vaya una persona con una contractura muscular que sabemos que puede esperar a un niño 

que tuvo un tipo de parálisis cerebral y que se ocupa que le den de manera inmediata terapia 

de rehabilitación para que pueda alargar su calidad de vida, entonces nosotros priorizamos 

eso, también entendemos como decía la Presidenta que hay, faltan muchas cosas 

infraestructura, equipo o más personal, pero tratamos de abarcar a la mayor población 

posible y a la que se ocupe apoyarla de manera inmediata, y a los que pueden esperar se les 

hace hincapié que hay una lista de espera, y a los que es de manera urgente pues brincamos 

a todas las personas para brindarles la terapia porque sabemos que de eso depende la calidad 

de su vida, y muchas gracias por el tema del incentivo a los fisioterapeutas, ojalá este punto 

de acuerdo se logre por todos concretar y de igual manera no solos son los 7 fisioterapeutas 

verdad, este también por ejemplo para que lo sepan y tengan conocimiento tenemos a 

personal de Psicología en las instalaciones de la UBR, quién da terapia conjunta junto con 

fisioterapeutas, psicólogo una enfermera y todo el personal de limpieza y el encargado del 

tanque terapéutico, entonces es una atención multidisciplinaria en muchos ámbitos porque 

pues como decía el Presidente, no solamente son adultos mayores, son niños entonces 

ocupamos no solamente darle terapia física sino también la terapia mental, es cuanto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien entonces ahí comentarles voy a implementar una estrategia, 

a ver si funciona, a ver si funciona, de acaba de salir un fisioterapeuta no sé de qué 

Universidad salió, que voy a mandar en la tarde ¿de qué de qué Universidad? Bueno en esa 

parte voy a implementar un nuevo fisioterapeuta, viene con, vamos a ir checando que 

técnicas pues ahí viene de conocimiento y lo quiero implementar por parte de en la tarde, o 

sea quisiera dar ahora atención por la tarde qué creo que va a ser un turno que la mayoría va 

a querer, sí, pero yo creo que como va el turno le va a tocar más, o sea la gente que en esta 

parte es por las mañanas, pero sí se hace por la tarde va a ser un tema de, creo yo ahí más 

exitoso, porque pues la gente tiene más oportunidad por la tarde, entonces vamos a abrir un 

turno con un fisioterapeuta para ver qué tal funciona por la tarde, no sé si el promedio ¿qué 

pudiera hacer un promedio? Diario, de 10, de 5 a 7, 5 que no está fácil eh atender 5 pacientes, 

es bien cansado eh, entonces vamos a meter también ahí por la, por la tarde, pues si no hay 

algún otro comentario, adelante mi regidor Miguel. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ 

LEYVA.- Regidor Republicano Ayuntamiento: Bueno pues yo creo que ya se abarcó todo, mi 

pregunta iba enfocada a los turnos, pero aprovecho para para felicitarla Presidenta y Director 

felicitarlos por su ardua tarea, es una tarea titánica la que hacen me ha tocado verlos a veces 

ya, ya muy tarde terminar sus jornadas laborales, este y los felicito de veras de antemano 

tienen este pues mucho personal a su cargo, pero yo creo que lo hacen con todo el amor de 

parte de ustedes para la población y bueno pues nada más era mi recomendación esa, el 

horario ver el horario para ver si pudiera extenderse a más personas que pudieran ser 

beneficiadas en esa situación felicidades y muchas gracias. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Adelante regidor Manuel. 

CIUDADANO CONTADOR MANUEL SAUCEDO CEBALLOS.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Nuevamente buenas tardes mi comentario va a ser breve para felicitar al 

doctor y a la presidenta por su honorable labor y comentábamos de hacer un incentivo para 

los fisioterapeutas yo también recomendaría apoyarlos con material de trabajo, eh para 

realizar las sesiones de terapia lleva procesos, pero a veces avanzamos con lo que hay que 

(inaudible) la, la, pues la (inaudible) que se está haciendo y a veces regresamos por lo mismo, 

se queda estancada la lesión el proceso y todo eso, por eso yo sí veo muy recomendable 

apoyarlos con material de trabajo y todo eso, están muy muy escasos, es cuanto. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Fíjense que en esta parte he visto en el caso de la Unidad Básica de 

Rehabilitación, ahí te encuentras y lo digo por temas de salud todas las clases sociales, desde 

el que pudiera tener una solvencia económica, como el que no tiene nada, o sea ahí me queda 

claro que muchos o ya nos tocó ir, o nos va a tocar o ya nos tocó, por ejemplo, no sé si en esta 

parte te llegó a tocar ir a ti Manuel en esa parte, nomás lo viste, pero pues me imagino que 

muchos también de aquí por ejemplo el Secretario me decía que ya había, le había tocado ir, 

no sé qué en esta parte, no sé si pero bueno a lo que me refiero es que en el tema de salud a 

todos nos toca poder ir, pues bueno si no hay otro comentario agradeciendo, Presidenta, 

Director, ahí su presencia, muchas gracias y por último, por último ahí que ahí nos quedaría 

nada más pendiente de una vez que es en el tema de ingresos no venía ahí en el orden, pero 

bueno yo creo que aquí estaba también y para no dejarlo pues ahí con, con la presencia, el 

tema del rastro, el rastro no sé ahí mi Erik, que nos puedas decir del tema del rastro. 

CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: Sí gracias señor Presidente seguimos con la misma comparativa de 

los años 2022 y 2023, en este caso el primer semestre de lo que va del año, hasta el mes de 

junio tenemos en el rastro una recaudación de $814,628.00 con una meta anual de parte de 

la administración de $2,300,000.00 y obviamente en las gráficas en las barras anaranjadas 

son las que indican el ingreso de este año comparado con el del año pasado, quiero comentar 

ahí un poco acerca de los $2,300,000.00  que se establecieron ahí fue por cuestión de que iba 

a haber un trabajo conjunto con comercio para poder regularizar las licencias de 

funcionamiento de las carnicerías, lo comento porque me gustaría que lo platicaran aquí en 

pleno, con todo respeto regidores, Presidente, Síndico, Secretario y no sé si el encargado 

Leonardo Leyva tenga algún comentario. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: A ver antes de la participación, en aquella ocasión (inaudible) con la 

Ley de Ingresos decíamos una meta de $2,300,000.00 , no sé si se acuerde el Secretario o tú 

Erik, qué dijimos, cómo íbamos a aumentar eso ¿por lo de las licencias que acabas de 

comentar? 

CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: Es correcto Presidente y vamos a regularizar todas las carnicerías 

qué hasta el momento no cuentan con licencia de funcionamiento y también creo que se iba 

a checar el tema de unos rastros clandestinos que están en el municipio, no sé cómo vaya aquí 

el tema regidor balta presidente de la comisión, traía ese tema con comercio con rastro y creo 

que también hay con Seguridad Pública estaban viendo ahí que se podía manejar, es por eso 

la, la, la cantidad tan alta que pusimos, principalmente por las licencias de funcionamiento, 
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teniendo licencia de funcionamiento el carnicero tenemos opción de inspeccionar su carne y 

en su caso de multar o clausurar por el tipo de carne que llegaran a tener que no la matan 

obviamente en el Rastro Municipal.  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Bien en ese tema del rastro, eh lo he visto y lo hemos detectado, que 

yo creo que esta administración y las que vienen, sí que hay que ponerle un poquito más de 

atención incluido el Presidente que soy yo, porque ahorita que nos platique Leonardo como, 

cómo ve el rastro, como lo vio, cómo checamos, o sea son temas que acuérdense que es tema 

de salud pública, es la carne que consumimos casi la mayoría de los Ríograndense, es un tema 

delicado que, que sí le debemos de tener el mayor número de atención, ahí creo que ahí ha 

estado un poco descuidado el tema, descuidado, la otra vez que fui al rastro trataba que se 

ocupa más un poco de mantenimiento, realmente vi la oficina, hasta la oficina administrativa 

les comenté que no es ni motivante pues, aparte, pero se ocupa hacer algo pues, entonces yo 

estaba pensando en, pues es que yo siempre todo pienso en el Fondo III, pues es el único 

recurso que tenemos, ya me lo gaste como 50 años, sí, pero veíamos ahí la Contadora le digo 

que ya llevo 50 años del Fondo III, pero también decía, decía pues de que creo que también 

sería positivo invertirle algo, no sé, pensándolo muy, lo platicaba con la Contadora, no sé si 

nos convendría, con recurso del Fondo III con una primera etapa este año y el 2024 otra 

etapa, no sé si convendría hacer, sacar el rastro municipal donde está, la colonia Duraznos y 

toda esa parte Azteca ya me han dicho pues que sería mucho más, es más por un tema de 

sanidad, tendríamos que sacarlo ya porque ya quedó en el centro también, entonces en esa 

parte es un proyecto ambicioso, pero decía si le invertimos una primera parte este año y otra 

el 24, el regidor Salvador unas, muchas veces comentaba de la inversión al rastro, se le, se 

echa uno un poquito para atrás porque es una inversión es grande, pero tendríamos qué 

visualizar sí nos convendría o no, pero bueno no sé qué comentes Leonardo sobre el tema del 

rastro. 

CIUDADANO INGENIERO LEONARDO LEYVA GÓMEZ.- Encargado del Rastro Municipal: 

Buenas tardes a todos y a todas, regidoras, regidores, Presidente Municipal, Síndico, 

Secretario de Gobierno, sí analizando los ingresos que tiene el rastro y cómo ustedes ven 

empieza de una manera muy alta, el mes de enero, pero es porque ese mes los ganaderos este, 

van al refrendo del subtitulo de herrar, o el título de señal de sangre, algunos a hacer su fierro 

nuevo y por eso se incrementa así, pero después va bajando porque ya no hay ese ingreso en 

los siguientes meses, entonces este casi queda el puro sacrificio de animales y 

posteriormente, pero de todos modos haciendo comparaciones con otros años, en este caso 

de enero a junio del 2022, y de enero a junio del 2023 pues si vamos en forma ascendente del 

año pasado, inclusive este mes de julio es mucho mejor que todos los demás, les digo ayer 

que vi la meta que nos pusieron de $2,300,000.00 le platicaba, les platicaba yo que esa meta 

no está nada fácil de cumplirla, porque el rastro no tiene esa capacidad yo hice el análisis el 

sábado de la entrada de animales al sacrificio y lo que se recabó era cerca de siete mil pesos, 

con siete mil pesos diarios de acuerdo a como se trabaja en el rastro que es de lunes a sábado, 

eh incluyendo días festivos, nada más se descansa el puro domingo, son como 48 domingos, 

son como 315 días que se trabajan en el rastro, entonces sí llegaríamos a esa meta de 

$2,300,000.00; pero el rastro no tiene capacidad empezamos a las 8:30 y a las 9 de la noche 

estábamos cerrando, si, entonces no es posible mantener ese horario por más de doce horas 

y con el mismo personal, inclusive en la tarde con menos personal, si, entonces y aparte hay 

muchos factores para no cumplir esa meta, eh depende mucho del circulante que haya en el 

pueblo, dicen que el poder de un municipio lo da el circulante, sí, entonces se basa mucho en 

la economía, ahorita estábamos viendo, estamos viendo que no ha llovido, entonces 



 

51 
 

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 23 AÑO: 2023 

EXPEDIENTE : SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL DÍA 04 DE AGOSTO DEL 2023 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 

lógicamente la gente no tiene para comprar el kilo de carne, o no se animan a casarse o a 

hacer una fiesta una quinceañera, porque no hay recurso entonces estos meses va a ir a la 

baja si el tiempo sigue así, pero primero tengamos fe en Dios que nos llegará la bendición, eh 

les platico del análisis que hizo este, eh es al máximo trabajando el rastro, pero aparte tiene 

muchas cosas que son obsoletas para trabajarlas, decían por ahí que con la grúa polipasto 

íbamos a subsanar todas las observaciones que teníamos, lo de la grúa nada más es para 

realizar el trabajo aéreo, el faenado aéreo, no en el piso como lo establece la ley de salud, no 

se puede trabajar en sacrificio en el piso, entonces no más es para levantar el animal, 

(inaudible) de las condiciones del rastro les platico, son las mínimas que podemos tener, ya 

el rastro está viejito, no tiene capacidad las instalaciones ya se están cayendo en pedazos, 

realizamos higiene últimamente con una hidrolavadora que se nos, se nos compró, se le dio 

al rastro, es con fuerza, con fuerza centrífuga para limpiar, para poder limpiar y que no se nos 

esté observando cada rato falta de higiene, entonces les digo el rastro presenta muchas 

muchas deficiencias, pero yo creo que estamos haciendo todo lo posible por salir adelante, 

con todo y eso pues yo creo que ahí se reflejan los números, ya este mes nos fue mucho mejor, 

esperemos que sigamos cuando menos mantenernos para podernos acercar, yo creo que a 

un millón y medio, es lo que podemos acercarnos ahí donde es de dos millones trescientos 

mil pesos, sí, no sé si ahí tengan dudas de lo que tenemos en el rastro, ahorita presentamos 

una gran deficiencia que tenemos para sacar las vísceras, la bazofia del rastro, entonces este 

eh, no es culpa de nadie porque fue un error del chofer, que acabó con la camioneta y pues 

ahora la estamos pagando todos,  y todos (inaudible) por qué, porque si es cierto el rastro ya 

no está bien ahí, el rastro ya está en la ciudad, pasa la gente y hay gente que ha pasado 

rayándonosla, refrescándomela porque sí son vísceras, no no, los gases que utiliza un animal 

para deshacer los alimentos son fuertes, entonces (inaudible) tiene que oler mal, no podemos 

hacer otra cosa, entonces este, si sería bueno que apoyaran al Presidente para ver la 

posibilidad de sacar el rastro de aquí aunque sea en etapas, se puede hacer, esa es una, 

tenemos una multa Presidente por parte de Comisión Nacional del Agua, por el colorante de 

la sangre que es muy fuerte y aunque estamos sacando la sangre no podemos evitar que se 

vaya algo, no lo podemos evitar, (inaudible) a la planta tratadora de agua, entonces sí 

tenemos muchos problemas, pero el principal es el rastro ahí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: No sé si alguien tenga comentarios del tema, adelante regidor José Luis. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Okey, Inge buenas tardes, eh se ha comentado aquí en varias ocasiones sobre 

la inspección de la carne, que entra al municipio de forma legal o ilegal, no sé cómo andemos 

con ese tema verdad, por qué quedamos en que se iba a tratar de inspeccionar esa parte 

porque entra de una forma muy insalubre, entonces no sé qué tenga con respecto ahí a este 

punto. 

CIUDADANO INGENIERO LEONARDO LEYVA GÓMEZ.- Encargado del Rastro Municipal: Mira 

regidor se han hecho inspecciones se han detenido algunos vehículos así y este algunos pasan 

a pagar el resello sí, porque se verifica que sea, que vengan las condiciones de salud la, la 

carne que trae, eh, el asunto es ahí hay unos conceptillos graves, que no nos han dejado 

hacerlos, por situaciones ajenas a nosotros, si, esa es la situación inclusive pues han llegado 

a ir a verlo, como que esa sí, la dejo así nada más. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Ya le entendió, adelante contadora. 
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CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Sí pues muy buenas tardes este Don Leonardo, yo creo que vimos 

aquí con buenos ojos que se haya designado a Usted como, como director de esta área por la 

experiencia que tiene, por el contacto que siempre ha tenido ahí con, con nuestros ganaderos 

y con la gente que se dedica a esta actividad, entonces no es una manera de justificación 

considero señor Presidente, yo creo que ha sido un abandono no sé si esté correcto el 

concepto, o desatención histórico verdad, entonces o sea ase han ido acumulando, las 

instalaciones deterioradas, el equipo insuficiente, las herramientas este ya no aptas para el 

crecimiento poblacional y el consumo de la carne, entonces si yo en ocasiones pues de, de 

este, de broma le digo al señor Presidente que, que veo que toma el Fondo III y lo lleva al 

puente y lo lleva a morones y luego lo lleva a otra calle, pero este tema sí lo habíamos 

platicado ingeniero, en este en el sentido de que si bien es cierto nuestros concejales, este 

llevan la propuesta a este, a las reuniones de todas las obras que necesitan en sus 

comunidades o en sus colonias, este es un impacto de salud en general, para todo el pueblo, 

entonces yo creo que ahí valdría la pena señor Presidente la sensibilización y pues algún día 

se tendrían que dar el primer paso y si lo hace esta administración que mejor, este ahí están 

las colonias pues muy cerca, la gasolinera, el campo deportivo, pues no, no, no se puede ya 

tenerlo en esa manera y este pues se pueden hacer en etapas señor presidente antes de que 

se presente la segunda propuesta del Fondo III, sería conveniente que, que le hagan el 

proyecto, que lo valoren y que con la, con la intervención aquí del ingeniero pues, pues se dé 

un primer paso y en el 2024 pudiéramos hacer otra etapa y pudiéramos ir avanzando en este 

tema que pues es, es de salud totalmente, entonces sea sería mi intervención, adelante Leo, 

aquí estamos este a la orden, ojala y si pueda recaudar más, porque a medida, a medida de 

que sea recaudatorio ahí pues es para la misma área Leo, este es para cubrir las necesidades 

que usted y su equipo tienen, muchas gracias. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Pues no sé sí allá algún otro comentario adelante regidora Kelly. 

CIUDADANA ARQUITECTA KELLY MEREDITH SAMANIEGO HERNÁNDEZ.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Sí bueno buenas tardes, eh yo también estoy de acuerdo con lo 

que se está comentando en que las instalaciones del rastro cambien de lugar, desde ahí sí, si 

estoy de acuerdo, nada más este tengo entendido que por ahí se está trabajando un, un 

proyecto para hacer algunas mejorías a las actuales instalaciones Presidente, quisiera 

preguntarte que avance hay en dicho proyecto, este si se tiene algún presupuesto ya o que. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sí por ejemplo ahí las recomendaciones que hace La Secretaría de 

Salud, pues haz de cuenta que es por, por, por puntos que tiene que ir generando para que un 

rastro este abierto, que lo regula regulación sanitaria del Sector Salud de Gobierno del Estado 

y en la plática que tuvimos nos hacen saber que este rastro por muchos años (inaudible) 

todos los señalamientos, se hizo una, un un, un presupuesto de unas mejoras de 

remodelaciones al interior del rastro ahorita le paso la voz a Leonardo para ver qué avances 

lleva, la parte que yo le decía a Leonardo y el debate era ese, le invertimos una cantidad 

considerable a remodelar yo le hacía esa propuesta, o sea le metemos lo que cumple y nos 

pide la Secretaría de Salud, es decir, un ejemplo eh, un ejemplo, meterle un millón de pesos o 

mejor irnos en unas etapas y generar un nuevo rastro que nos genere más, mas, pues es más 

inversión verdad y es la parte en el debate que yo  le decía pues a Leonardo,  le invertimos 

ese un millón de pesos, o quinientos mil, o el monto para poder cumplir con la reglamentación 

sanitaria o nos arriesgamos y nos aventamos pues a lo que comenta la contadora a unas 

nuevas instalaciones, en esa parte no sé Leonardo qué se le ha ido avanzando, en los 
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lineamientos que nos ha dado la Secretaría de Salud, cuanto va, que se ha gastado, cuanto, 

que es lo que nos faltaría y pues sí, seguirle invirtiendo ahí o mejor generar un nuevo 

proyecto. 

CIUDADANO INGENIERO LEONARDO LEYVA GÓMEZ.- Encargado del Rastro Municipal: Si 

mira Presidente, han estado yendo a checar todos los cambios que se le deben de hacer que 

es el piso, los azulejos, principalmente las rampas, las entradas deben de ser con puro 

mosquitero, todo ese tipo de cosas están checando, el drenaje también tiene que estar nuevo, 

ya lo demás los rieles de conducción y las, las grúas todo está en orden, nada más falta eso, el 

pistolete ya está listo, si funciona, el insensibilizador ya está listo para los puercos, todo tiene, 

ya nada más ahorita yo te recomendaba ese día Presidente, qué se le diera el mantenimiento 

necesario ahorita no sería mucha la inversión y si echar a andar el otro proyecto de sacar el 

rastro de aquí, ese día comentabas que de Fondo III había tres millones y que podríamos 

hacer en un principio uso de esos, sí, ahorita el proyecto de remodelación, no es remodelación 

nomas es, pues es este algunos cambios nada más, se tienen que hacer porque salud tiene 

que, tenemos que cumplir las observaciones que nos tienen hecha salud, para cumplir lo 

mínimo en salud, lo mismo en salud, en higiene pues, entonces todo eso con el cambio del 

azulejo y del piso y del drenaje, pues creo que les solventaremos por el momento lo que nos 

tiene observado salud, sí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: (Inaudible)  

CIUDADANA ARQUITECTA KELLY MEREDITH SAMANIEGO HERNÁNDEZ.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Es que son necesidades básicas lo que ya, o sea lo que le solicita y 

aunque Usted le tenga que invertir una poca o media cantidad pues se tiene que hacer. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Por ejemplo aquí sería, de entrada de gasto corriente no tenemos 

recurso, sería agarrar del Fondo III para poderle invertir, no crean meterle el piso, o sea 

meterle las necesidades que se ocupan, pues yo le decía, es la parte del debate no, que sí 

tenemos que sentarnos y sería bueno, no sé aquí que comisión entra, no sé qué comisión, 

Desarrollo Agropecuario, ¿si, si pudiera entrar ahí en Desarrollo Agropecuario? o en salud, es 

que no entran varias. 

CIUDADANA ARQUITECTA KELLY MEREDITH SAMANIEGO HERNÁNDEZ.- Regidora 

Republicano Ayuntamiento: Comisiones Unidas. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: No pues es Comisiones Unidas, a ver en esa parte regidora, a ver, le 

invertimos en ese que comentan que el piso y que esto y lo otro, en esa parte no sé pero si se 

lleva una, una buena inversión, la pregunta ahí es, es la pregunta ahí, le damos ese 

mantenimiento a la posibilidad que tengamos y luego el recurso que le podamos invertir en 

lo, pudiera ser para una primera etapa o le invertimos todo a la que está, y empezamos pues 

a hacer una, porque no se si en esa parte cuánto costaría esa etapa que nos pide la Secretaría 

de Salud, pero me imagino que no es barata, te digo no sé si ya te dieron algún presupuesto 

de cuanto. 

CIUDADANO INGENIERO LEONARDO LEYVA GÓMEZ.- Encargado del Rastro Municipal: 

Todavía no nos han hecho el presupuesto porque estaban viendo junto con el Sector Salud 

los tipos de materiales que utilizan para el piso, porque son especiales, son antiderrapantes, 
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eh y la construcción debe ser de acuerdo a la norma oficial, entonces tienen que pegar y no 

han podido terminar todo esto, aparte. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  A ver entonces yo diría que nos sentaremos de urgencia a una reunión 

de comisiones Unidas y que valoráramos cuanto es el presupuesto para lo que está ahorita 

aquí en el, en el rastro actual, cuánto sería sí fuera en una primera etapa para ir viendo los 

costos, o sea la parte de lo que me preocupa, nada más es el tema de los costos, estoy como 

que en esa parte de costos, por decir le invertimos, pongo números pero no porque sea así, 

un millón de pesos  a metérselo a este para darlo, para dejarlo, porque no creas según la 

Secretaria de Salud, traen unos lineamientos y puntos que andamos muy abajo y no ahorita 

está administración o sea, esto es un tema histórico que no se le ha hecho pues mucho tema 

al tema del rastro, entonces súmale que también quedó muy chico a las dimensiones que 

tenemos hoy en día, entonces la duda que traigo es, le invertimos poquito para ir, es pregunta 

también ahí Leo poquito para ir su, que camine, le invertimos en otro o invertimos en este y 

ya pues ya que la administración que venga. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Presi yo pienso que no podemos meterle dinero bueno al malo, eso te lo voy 

a decir así, porque ese rastro ya no tiene mucho futuro ahí, ya no, hay que meterle lo básico 

a lo básico y cargar las pilas en el, en el, en un nuevo proyecto, que permita una mayor 

funcionalidad el rastro municipal, eh metes el millón o lo que tú quieras y al poco tiempo vas 

a tener a toda la gente ya aquí en una manifestación de que no lo quieren ahí ya, por foco de 

infección, por muchas situaciones que se están presentando ya ahí, entonces yo creo que la 

misión que tenemos que tener pues es ya cargar las pilas para uno nuevo, si es lo que se 

requiere pues ya vamos haciéndolo, este hasta donde nos dé, ojala y lo dejemos funcional y 

que administraciones que vengan lo sigan afinando, o sea que sea por etapas, pero sí que ya 

le apostemos pues a una situación de ese tipo, sí (inaudible) encaminado, bueno entonces la 

idea es esa, que nomás le metamos lo básico de lo básico, tiene funcionando así muchos años, 

o sea no es de ahorita, es histórico y aquí mismo lo estamos diciendo y además que ya no 

tiene futuro ahí en la zona, mejor vamos apostándole a uno ya fuera y ya vaya en forma,  lo 

mejor no un (inaudible) porque está bien caro, pero sí que. 

CIUDADANO INGENIERO LEONARDO LEYVA GÓMEZ.- Encargado del Rastro Municipal: Si me 

permites Presidente, a todos si me permiten, es que ya las condiciones para cerrar están en 

puerta, le tenemos que apostar remodelar algo para que siga estando abierto, si nosotros nos 

esperamos al otro proyecto que no es de la noche a la mañana, que se lleva un tiempo 

considerable, entonces en eso sí descuidamos acá el rastro lo van a cerrar, ya estuvo el sector 

salud aquí y para cuando vinieron ellos aquí ya venían a cerrar, si, nos dieron un tiempo 

considerable para que hiciéramos algunos este, ahora sí que remiendos ahí, para salir 

adelante, para mantenerlo abierto, entonces tenemos qué hacer las dos cosas le tienen que 

apostar tantito al existente e iniciar ya el proceso para el otro rastro. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal:  Yo digo que por lo, el comentario que haces regidor, que yo siento que 

esa parte, esa pregunta especifico, si tendríamos que sentarnos en comisiones para poder 

debatir específicamente, creo que es un debate lo el rastro eh, un debate que tendremos que 

generarlo, lluvia de ideas para ir visualizando, ahorita por lo que escucho, por lo que escucho 

pudiera ser, necesitamos montos, verdad conta, necesitamos montos, pudiera ser que 

pudiéramos generar un monto para que camine el actual y otro monto para ir generando las 

bases de un nuevo rastro, pero si necesitamos ya sentarnos y tomar decisiones que vamos a 
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hacer del rastro actual, esa parte si la ocupamos también de urgencia ahí, no sé mi Secretario 

esa es otra parte donde te encargo otra reunión de, de comisiones unidas, para estos temas, 

ahorita por ejemplo salgo yo mi Secretario con la problemática social que hay en el Municipio, 

pos con un tema y otro se te pasa, si tú le dieras seguimiento de urgencia a todos los temas 

de comisiones, yo creo que pudiéramos ir sacando los temas de lo nutrido que son estas 

reuniones de cabildo, para ir resolviendo problemáticas, porque si al final no se hacen esas 

de comisiones pues ahí lo vamos, ahí va pasando el tiempo, el tiempo y ahí se quedan, 

entonces ahí te encargo esta comisión, que entraría salud, entraría, entraría, entraría 

Desarrollo, entraría hacienda, pues yo creo que ahí entrarían varias, adelante contadora. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Si me permite este Ingeniero a la brevedad cuando Usted tenga 

ya los montos, que pudiera ser lo básico que Usted necesite para que el actual rastro siga 

funcionando y también tener una proyección de una primera etapa de un rastro nuevo, este 

no los haga llegar pues para que en comisiones unidas analizarlo, ver la posibilidad y también 

antes de que sea la reunión de la siguiente propuesta del Fondo III poder ya tomar una 

determinación, en base a esas cantidades que usted nos presente y también que nos dé su 

punto de vista de la viabilidad de los proyectos verdad, entonces, le, si, si totalmente este 

Ingeniero, en coordinación con obras públicas, para que pueda hacer algo ya muy objetivo y 

muy concreto, muchas gracias y adelante don Leo. 

CIUDADANO INGENIERO LEONARDO LEYVA GÓMEZ.- Encargado del Rastro Municipal: 

Muchas gracia a ustedes, gracias. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Leonardo, gracias ahí por tu presencia y si no hay otro, otro 

comentario, a ver adelante contadora. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Sería nada más como una conclusión señor Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Cuantas de, de asuntos generales trae contadora. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento:No, no, no, no es conclusión sobre el mismo tema, a ver sería nada 

más con el señor Tesorero pues, este. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Dice José Luis no, no. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: No, no, no, nada más es un tema de conclusión, sobre el tema no, 

este a ver señor tesorero, el motivo de esta reunión era ver como se iba manejando o como 

estaba el comparativo en relación a la Ley de Ingresos del 2023, yo hace un momento le pedía 

cifras a, este a Erik y me decía que de todos, de todas estas graficas que vimos con los 

compañeros que nos acompañaron, da un total de $24,849,639.00 y vamos justo a la mitad 

del año, porque fueron cifras hasta junio, verdad, bueno, entonces a ver tesorero según lo que 

yo tengo, corríjame si no estoy bien, el, el este, la Ley de Ingresos fue de trescientos cincuenta 

y seis mil cero sesenta y cuatro quinientos. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: El monto que se aprobó de la Ley de Ingresos. 
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CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Sí, okey, entonces yo ahí vi una partida que es la de las 

participaciones de $270,715.00 estoy correcta. 

CIUDADANO CONTADOR HUGO MARTÍNEZ RÍOS.- Tesorero Municipal: Es correcto sí. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Entonces la diferencia es o que se pretendía pues. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Recaudar. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Recaudar. 

CIUDADANO CONTADOR HUGO MARTÍNEZ RÍOS.- Tesorero Municipal:  Ajá 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Y se me hace que no nos va a dar tesorero. 

CIUDADANO CONTADOR HUGO MARTÍNEZ RÍOS.- Tesorero Municipal:  No nos va a dar, 

vamos. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Ese es el tema. 

CIUDADANO CONTADOR HUGO MARTÍNEZ RÍOS.- Tesorero Municipal:  Vamos abajo. 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA.- Regidora 

republicano Ayuntamiento: Para concluir pues con una estrategia en cuanto, en cuanto a lo 

que, las aportaciones y bueno, reconocerle a todos los compañeros que nos, que nos vinieron 

a acompañar y a exponer la problemática de cada área pues y yo creo que es generalizado 

para que ellos capten ingresos pues también necesitan herramientas de trabajo Presidente, 

entonces va, va, va a la par pues, hay ingreso pero también tienen que haber erogación para 

poderles dar esa, esa este viabilidad de que ellos sigan trabajando, entonces mi tesorero, una 

estrategia de cómo vamos a alcanzar la meta y luego si vemos pues que estamos recaudando 

lo proyectado, necesitaríamos pues una estrategia adicional para la aplicación del gasto mi 

tesorero. 

CIUDADANO CONTADOR HUGO MARTÍNEZ RÍOS.- Tesorero Municipal: Si claro tenemos que 

reajustar también el gasto en base a lo recaudado, porque no es posible gastar más de lo que 

estamos recabando. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Por ejemplo aquí en esta parte, por lo que comenta aquí la conta como 

un tema de conclusiones, eh si no me equivoco y con las cuentas que traemos, por ejemplo el 

tema de ingresos y estábamos soñando poder tener ahí mi Erik, no sé si tengas la suma, era 

de poder generar de puro ingreso, cuál era la meta para el 2023, de puro ingreso, pongo un 

ejemplo, queríamos meterle veintitrés millones en catastro. 

CIUDADANO CONTADOR HUGO MARTÍNEZ RÍOS.- Tesorero Municipal:  Veintitrés en 

catastro.  

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Imagínate veintitrés, íbamos sumando, sumando, sumando, si la tiene 

mi Erik. 
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CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: Si señor Presidente la suma. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: La meta. 

CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: La meta de la administración son cuarenta y tres millones 

trescientos mil pesos. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Esa es la meta. 

CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: Esa es la meta de todas las áreas. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Con la Ley de Ingresos, con las estrategias que traemos de esa parte. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndica Municipal: Señor 

Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Y ahorita cuanto llevamos al mes. 

CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: Llevamos $24,849,639.00 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Que la, que el mes que viene es más bajo, es más bajo y ahí es donde 

comenta la contadora dos temas conta, tenemos que estudiar muy bien y ahí entraría otra de 

comisión de hacienda, ahí entra otra reunión de comisión de hacienda, para ver 

específicamente lo que está diciendo ahorita la contadora, tenemos que hacer reajustes, es 

decir, que si nosotros queríamos juntar cuarenta y tres millones de ingresos y juntamos por 

decir un número treinta y cinco millones, es decir que no llegas a la meta y tendrías que hacer 

ajustes por el tema del gasto, porque me queda claro que los departamentos hacen un 

presupuesto y esos si se los quieren gastar exactamente la cantidad o mayor, hay unos que 

gastan menos y otros que gastan más, entonces si ser muy cuidadosos porque si no en 

diciembre vamos a andar batallando, principalmente con varias necesidades que tenemos 

como administración, hablo pues de eventos, hablo igual de, del tema de aguinaldos, que ese 

es el tema ahorita que más me preocuparía y lo invitaría contador a que hagamos un análisis 

a partir de ahorita con estos números que estamos generando y a mi si me gustaría ver como 

vamos a actuar en el tema del, tema del, de diciembre de los aguinaldos, es un tema que 

siempre si, que es la parte donde más siempre me, me preocupa porque el equilibrio 

financiero y quien sostiene a la administración municipal es la clase trabajadora y si a la clase 

trabajadora no le pagas el aguinaldo pues se complica el tema,  entonces esa parte que a partir 

de hoy hagamos una estrategia para asegurar el tema del pago de aguinaldos, en esta 

administración nomas nos queda pendiente este diciembre, pero también si no somos nuevos 

administrando y no sé porque y dirán, púes tú preocúpate por tu administración, pero 

créanme que si me preocupa la administración que viene, si la administración que viene 

nosotros no hacemos una buena planeación de enero a septiembre, o sea le vamos a dejar 

una problemática severa para el que viene para el pago que entra en septiembre, tiene que 

pagar en diciembre y con que lo va a hacer. 



 

58 
 

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 23 AÑO: 2023 

EXPEDIENTE : SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL DÍA 04 DE AGOSTO DEL 2023 

ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ 

LEYVA.- Regidor Republicano Ayuntamiento: Presidente una pregunta. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: O sea es de mucho análisis, por ejemplo yo quisiera hacer, yo he 

criticado, yo he criticado en esta parte y esa parte que vamos buscando contador que eso que 

yo he criticado no públicamente, pero ahorita lo estoy haciendo, como hacerle para lograr 

que esta administración en septiembre, ese es el reto que yo quisiera generar, que no 

generemos pasivos, que no generemos pagos de Comisión Federal de Electricidad, que no 

generemos pagos de lo que tiene que ver con el Seguro Social que nos dejaron a nosotros, si 

nosotros entregamos esta administración en septiembre con esos números, se le comenta ahí 

al tema  negros, al final de cuentas no debemos, o sea que no se enfrente el Presidente 

Municipal y su cabildo como lo hicimos nosotros de que nos vinieron a cobrar la Comisión 

Federal de Electricidad, que no vinieron a cobrar el Seguro Social y que nos generaron 

pasivos, si logramos hacer eso, créanme que ese es el pequeño granito de arena que estamos 

generando como administración, hablo financieramente y administrativamente, ese es el 

reto, ojala que lo pudiéramos lograr, si no se puede también hay que decirlo porque no se 

pudo, porque también me queda claro que las estrategias administrativas es pues no 

paguemos los últimos meses del seguro, los últimos temas de Comisión Federal de 

Electricidad, los últimos pagos y vas a dejar todo al final y al final es cuando se complica conta, 

entonces yo creo que a partir de ahorita con el comentario que hace la conta, creo que hay 

que ponernos las pilas para hacer un estudio muy bien, sí, para que logremos que en 

diciembre, yo no sé por qué, pero yo siempre me preocupo por el tema de los aguinaldos, 

porque es el tema de los trabajadores, adelante Síndico. 

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA.- Síndica Municipal: Si 

gracias señor Presidente, bueno en cuanto a lo que se estaba presupuestado en la Ley de 

Ingresos, pues como lo manifiesta aquí el contador Erik, son cuarenta y tres millones, ahorita 

llevamos veinticuatro millones y pero también se tendría que analizar y verificar un reajuste 

porque en esta ley de Ingresos se contempló el tema de relaciones exteriores, que bien había 

sido presupuestado por una cantidad de ocho millones, siento que es un tema que no es 

menor y que tenemos que ya empezar a manifestarlo en cabildo y ver que, que podemos hacer 

para dar la apertura a esas oficinas. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Y ese tema también sería también otro tema ahí mi Secretario, ya llevas 

varios temas, otra de comisiones para ver que va a hacer este cabildo con el tema de 

Relaciones Exteriores, entonces ya necesitamos tomar ya medidas, de esas medidas ya va a 

salir conforme a este, a este cabildo, no sé si quieras comentar algo regidor Miguel. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ 

LEYVA.- Regidor Republicano Ayuntamiento: No pues me, me ganó la, la compañera, la 

Síndico pero si, si, si, yo estaba valorando la situación de que si se hubiera proyectado, si se 

proyectó lo de, lo de, este los ingresos en base también a lo de relaciones exteriores, pues ahí 

también estamos un poquito atorados. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sí, lo que pasa es que se tuvieron que agregar, porque si no lo metemos 

en la Ley de Ingresos y se abriera en este año, no pudiéramos cobrar y no tanto cobrar el tema 

de la aportación que se genera para el tema de, del cómo, sí que va al tema municipal de 

ingresos, adelante. 
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CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Pues mira Presi, así como una conclusión así también de mi parte es que ya 

nos dieron un balance cada departamento que genera ingresos aquí en la Presidencia 

Municipal y en la parte de con mi tesorero, con Erik, es checar las estrategias pues que se 

están siguiendo, a mí me hubiera gustado que dijeran “voy así, pero voy a hacer esto” o sea 

falta esa parte, o sea, okey ya voy así, hasta ahorita, hasta en junio. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: La estrategia de la mitad del año. 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO.- Regidor Republicano 

Ayuntamiento: Así es, entonces falta retroalimentar esa parte que ojala y si no la vayan 

pasando ya esas estrategias a comisiones, o sea si tenemos tareas muy en base a esto, eh muy 

muy grandes y eso nos va a permitir pues que cuando lleguen ya los meses de diciembre pues 

caminemos un poquito más, con más tranquilidad, recordemos que ahorita son muy 

importantes los, lo que aporta la gente aquí en el Municipio para que el Municipio pueda vivir, 

ya que la afluencia económica pues no es muy, muy abundante hacia la parte externa, hacia 

el interior de aquí de Río Grande y del Municipio, entonces falta ver todas esas estrategias y 

ojala y muy rápido tengamos otra reunión y ya se vean reflejadas esas estrategias ahí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muy bien entonces Erik, en esa parte sería bueno que le dieras tú 

seguimiento a ese plan estratégico junto con los compañeros, tú que has estado ahí de la 

mano con ellos, si sería bueno que ya empezaran a trabajar o si ya lo tuvieran pues yo creo 

que ya necesitamos ahí que tú nos vayas ahí dando, apuchandole para poder generar ese, yo 

lo llamaría como plan estratégico recaudatorio, lo que queda de aquí a diciembre. 

CIUDADANO CONTADOR ERIK DANIEL QUIRINO LÓPEZ.- Encargado de la Unidad de 

Ingresos de la Tesorería: Muy bien Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sí. 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ 

LEYVA.- Regidor Republicano Ayuntamiento: Presidente a mí me gustaría, no sé a los 

compañeros que opinen de, de esta situación pero pues si estamos hablando de un equipo, 

porque no involucrarnos cada, cada regidor en su tema y ayudarles también, a lo mejor les 

podemos aportar un poquito de ese plan que, que decimos y poder aportarles un poquito a 

los directores de cada departamento, a la mejor a mí se me ocurre algo importante o muy, 

por muy sencillo que sea yo creo que este, si hubiera una lluvia de ideas ahí con los mismos 

compañeros pudiéramos también aportar un poquito de lo que pensemos a estas situaciones, 

es cuánto. 

CLAUSURA DE LA SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIA POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente 

Municipal: Muy bien, entonces si no hay otra participación continuamos con el punto número 

cinco, que pues es la clausura de esta sesión Extraordinaria de Cabildo ya número 23, siendo 

las catorce horas con cincuenta y cuatro minutos, del día cuatro del mes de agosto del dos mil 

veintitrés perdón, muchísimas gracias. 
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PRESIDENTE MUNICIPAL 

 

 

__________________________________________________________________ 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA 

 

SÍNDICO MUNICIPAL 

 

 

_____________________________________________________________ 

LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA 

 

EL SECRETARIO DE GOBIERNO MUNICIPAL 

 

 

___________________________________________________ 

PROFESOR RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ 

 

REGIDORES 

 

NOMBRE FIRMA 

CIUDADANO ARQUITECTO MANUEL ESPARZA 

VAQUERA 

 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN 

NANCY JIMENA RAMÍREZ DUARTE 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN 

DE EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ LEYVA 

 

CIUDADANA EVELYN ARRIAGA GARCÍA 

 

 

CIUDADANO CONTADOR MANUEL SAUCEDO 

CEBALLOS 

 

CIUDADANA HILDA MORENO 

 

 

CIUDADANO BALTAZAR CAMPOS ESQUIVEL 

 

 

CIUDADANA LICENCIADA TANIA GUADALUPE 

ALONSO AGUILAR 

 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR 

ROSALES MARES 
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CIUDADANA DULCE CRISTAL RAMÍREZ 

BONILLA 

 

CIUDADANA ARQUITECTA KELLY MEREDITH 

SAMANIEGO HERNÁNDEZ  

 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO 

ARROYO 

 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ 

MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA 

 

CIUDADANA LICENCIADA EN DERECHO 

YANETT GUTIÉRREZ LUNA 

 

 

 


